

bb. 91. tatabányán kezd vidéki körutját az alekszandrov együttes

k vt/hné/e hk

1965. június 17.

az alekszandrov-együttes vidéki körutját nem győrben, hanem tatabányán kezd meg. pénteken este a bányászvárosban lépnek fel a szovjet katonaművészek. /mti/

...-

- v é g e -

21.48/e

- 56 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. június 18.

bb 1. regény és fantasztikus rádiójáték folytatásokban - a fesztiválok történetéből - izelítő az ifjusági rádió szünidei programjából

s/hné/s fm cz

1965. június 18.

a magyar rádió gyermek- és ifjusági osztálya összeállította nyári műsortervét. a szünetben számos érdekes ismeretterjesztő, szórakoztató és irodalmi adást sugároznak a fiataloknak. igyekeztek úgy összeállítani a programot, hogy minden korosztály igényeit kielégítsék, s a műsorokban a szórakoztatás mellett tanítsanak is. a nyári hónapokban a gyermek- és ifjusági osztály 18 új műsort mutat be, 11 régebbi, nagysikerű adást pedig megismétel. bőven szerepelnek a programban mese- és rádiójátékok, rejtvenyműsorok és vidám, szórakoztató összeállítások.

a nyári programban több nagyszabású sorozat szerepel. így például július 6-tól 27-ig hárs lászló: tökéletes távolbálátók titkos társasága című ifjusági regényét olvassák fel tíz részben. minden kedden, csütörtökön és szombaton „lép majd a mikrofon elé”, piskóta, a regény kis főhőse. augusztus 1-től pedig másnapként teknős péter: riport 2165-ből című fantasztikus ifjusági rádiójátékát közvetítik hat részben. új folytatásos rejtvenyműsorral is szórakoztatja a rádió ifjú hallgatóit. „a halló itt rádió!”, című rejtvenyműsor augusztus 20-ig, a 40. születésnapját ünneplő rádió negyven esztendején. ~~ez~~ kalauzolja végig hallgatóit. a műsorokban megszólalnak az elmúlt korok neves színészei, rendezői, s felcsendül az elmúlt fél évszázad zenéje is.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1./ regény és fantasztikus..../ 1.folyt./s

számos új mesejátékot mutatnak be a legkisebb hallgatóknak. júliustól augusztusig minden héten premierrel jelentkezik az ifjúsági rádiószínpad. a nyári műsorok bővelkednek szórakoztató összeállításokban is. augusztus 1-én csillebércre, az uttörő táborba „ látogat el, a mikrofon, az ott pihenő külföldi és magyar uttörők közé. az idén is sugároznak majd műsort a balaton melletti uttörő táborok életéről. a rádiójátékok kedvelői bizonyára örömmel fogadják majd novobátzky sándor „ a csapat érdekében, című új hangjátékát, amely egy kosárlabda - válogatott csapat tagjairól szól. leonhard frankról, a xx. századi német irodalom egyik jelentős írójáról július elején rádiójátékot sugároznak.

a ix. világifjúsági találkozó alkalmából az ifjúsági rádió és a magyar ifjúság című hetilap rejtvényt sorozatot indított. a megfejtőknek a világifjúsági találkozók történelméről hetenként öt kérdésre kell válaszolniuk. a legjobbak július 25-én mérik össze tudásukat. a rejtvény- műsort a magyar rádió „ prágától - algirig „ címmel sugározza. a vit-ről azonban még egy nagyszabású műsorban esik szó, amelyet „ algériából jöttünk, „ címmel augusztus 15-én sugároznak. ebben az adásban a rádió riporterei azokról az élményeikről számolnak majd be, amelyeket helyszíni tudósításaikban már nem volt idejük elmondani./mti /

--

bb 2. gépesítik, korszerűsítik a budapesti tüker telepeket

kf/s vg cz 1965. június 18.

a budapesti tüker vállalat mintegy 120-130 millió forintot fordít telepeinek fejlesztésére, elsősorban a tüzelő rakodás gépesítésére.

a legforgalmasabb széntelepen, az északi teherpályaudvaron dolgozik az évi 25 000 - 30 000 vagon üritésére alkalmas serle- ges rakodógép, amely a kísérletek során jól bevált. 30 ember munkáját végzi el. már szerelik az újabb mammut kirakógépet, s jövőre még egyet állítanak fel a telepen. építenek egy száz- százhusz vagon szén befogadására alkalmas tárolóbunkert is, ahonnan ugynevezett surranókon kerül a szén a szállítószalagokra, a gépkocsikra. ezek elkészültével jövőre a telepre érkező szén 90-95 százalékát már gépek mozgatják meg.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2./ gépesítik...../ 1.folyt./s

a ceglédi utcai tüker telepen - az inotai erőmű - től átvett - vagonbuktatót szerelnék fel az idén. a napi 200 vagon üritő berendezés jövőre kerül üzembe. átalakítják és korszerűsítik a pestlőrinci tüzelőtelepet is. ott a felsőpályás rakodás alkalmazásával kísérleteznek. a sín pár mellé két oldalt konzolokat építenek, s az ezekre kifeszített drótköteleken szalad majd egy-egy markoló. a felsőpályás markoló berendezés percenként egy tonna szénre képes kiemelni a vagonokból. rendbehozzák az elhanyagolt tároló tereket. a múlt évben 8 000 négyzetméter, az idén újabb 5 000 négyzetméter tárolóhely kap betonburkolatot a különböző tüker telepeken.

az ideai gépesítési, korszerűsítési program jövőre hozza majd meg a várt eredményt, egyebek között azt, hogy a tüker évi 210 000 vagonos tüzelőforgalmának 60 százalékát - a jelenlegi 10 százalék helyett - gépek mozgatják meg./mti /

--

bb 3. fehér füstifecske

vid/ká/tr/s cz 1965. június 18.

a csongrádi tiszai termelőszövetkezet tanyáján az egyik füstifecske fészekben hófehér tollazatu fiókat gondoznak a madár- szülők. az albinó fiókat ugyanolyan gondos eteti, neveli a fecskepár, mint sötét, szürkés - fekete tollruhájú testvéreit. /mti /

--

bb 5. rendkívüli lottó tárgnyeremény sorsolás a júliusi szelvényekre

kf/s vg cz 1965. június 18.

a sportfogadási és lottó igazgatóság a júliusi lottó szelvények között a rendes havi tárgnyeremény húzáson felül „ szerencsés hajózás, „ címmel rendkívüli jutalomsorsolást is rendez. a „ pót- sorsoláson, „ ezer nyereménytárgy jut a szerencsés lottózóknak. főnyereményként kétszobás öröklakást és moszkvics személygépkocsit sorsolnak ki. ezenkívül 64 kétszemélyes és 70 egyszemélyes földközi tengeri luxushajó- utazás, 100 globál japán zsebrádió és 764 kétezer forintos - az ország bármelyik állami áruházában beváltható - vásárlási utalvány nyerhető az augusztusban sorra kerülő húzáson./mti /

--
- 3 -

Handwritten signature

bb 4. megkezdődött a budapesti iskolák nyári tatarozása
hl/gg/s zs cz 1965. június 18.

a budapesti tanácsok több mint negyvenmillió forintot fordítanak az idén az oktatási intézmények felújítására, s a szülői munkaközösségek és a patronáló üzemek mintegy 12 millió forint értékű társadalmi segítséggel tetézik meg az előirányzatokat. a munkák zömét most, a szünetben végzik el, hogy ősszel gondosan rendbehozott, tiszta iskolákban kezd-
hessék meg a tanévet a gyermekek.

az I. kerület valamennyi oktatási intézményében lesz az idén kisebb-nagyobb tatarozás, felújítás. a kivitelező vállalatok szerződésben vállalták, hogy szeptember 1-ig minden megrendelt javítást elvégeznek. a gellért-hegy utcai iskolában például korszerűsítik a melegítő konyhát, és a politechnikai műhelyt. a szülők segítőkészségét a vállalatok elvonulása után, az iskolai nagytakarítások lebonyolításánál veszik leginkább igénybe.

az V. kerületi iskolákban is általános nyári tatarozás lesz. a szülői munkaközösségek és a patronáló vállalatok felajánlott segítségének értéke megközelíti az egymillió forintot. a tantermeket, folyosókat kimeszelik, az ajtókat és ablakokat újrafestik, s megjavítják, illetve kicserélik az elhasználódott iskolai felszereléseket.

a VI. kerületben tíz általános iskolát hoznak rendbe a nyáron. a festéssel, meszeléssel egyidejűleg tatarozzák a napközi otthonok foglalkoztató termeit és konyháit is. a Bajza utcai iskolát több mint egymillió forint költséggel felújítják.
/mti /

--

bb 6. ismét kapós lett a kaszanyél

vid/ká/tr/s cz 1965. június 18.

borsod megyében, a Bükk hegység déli lábánál fekvő hegyvidéki községekben, cserépfaluban, cserépváralján, kácson, bükkzsércen évszázados hagyományai vannak a fafaragásnak. az itt lakók a messzi alföldi vidékre is szállították a maguk faragta kapa- és kaszanyeleket. a gépek elterjedésével a fafaragó mestereknek mind kevesebb munkájuk akadt. most azonban, hogy az esős időjárás sokhelyütt lefektette a gabonát, s több kaszásra lesz szükség, újból teli van a kezük munkával. még az alföldi vidékekről is érkeznek megrendelések. eddig több mint ezer kaszanyelet faragtak ki a hegyvidéki mesterek.
/mti /

--
- 4 -

bb 7. elgázolta az uttisztítót - baleseti járadék fizetésére kötelezték a vállalatot

bc/gk/s zs cz 1965. június 18.

egy vállalati tehergépkocsi vezetője szabálytalanul hajtott s nekiütközött egy uttisztító szemégyűjtő kézikocsijának. az uttisztító munkásnő olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy több mint fél évig táppénzes betegállományban volt. ezután megkísérelte ugyan, hogy folytassa munkáját, de munkaképességének jelentős csökkenése miatt nem tudott megfelelően dolgozni, s mivel a nyugdíjkorhatárt elérte, nyugdíjazását kérte.

a fővárosi bíróság a kártérítésen kívül 500 forint baleseti járadékot ítelt meg az uttisztítónak. orvosi tudományos vélemény alapján megállapította: a baleseti eredetű munkaképesség-csökkenés tette szükségessé a nyugdíjazást, amire különben nem került volna sor. a vállalat ugyanis munkaerőhiánnyal küzd, s a nyugdíjkorhatár elérése miatt nem mondott volna fel. a munkásnőnek sem volt szándékában nyugdíjba menni. mivel a munkaképesség mértékét illetően a jövőben nem várható változás, ezért a fővárosi bíróság - az elsőfoku ítélettel eltérően, amely csak a 60. életév betöltéséig állapított meg járadékot - időbeni korlátozás nélkül rendelte el a baleseti járadék fizetését.
/mti /

--

bb 8. a normakarbantartás után ismét növekszik az átlagteljesítmény az egyesült villamosgépgyárban

sl/tr/s vg cz 1965. június 18.

az elhanyagolt normák felülvizsgálata az egyesült villamosgépgyárban is befejezéséhez közeledik, s az új normák bevezetésével egyidőben az egyenletes termelés feltételeiről is gondoskodnak. különösen az utóbbi intézkedéseknek nagy a jelentőségük, mert a gyár, különféle szervezatlenségek miatt hosszú ideig nem teljesítette tervét. az utóbbi időben javuló anyagutánpótlásnak, a munka folyamatosságának köszönhető, hogy a termelékenység majdnem valamennyi részlegnél növekedésnek indult. azoknál a csoportoknál, ahol a laza normák rendezésekor egy-két hónappal ezelőtt 100 százalék alá csökkent az átlagteljesítmény, most már ismét 100 százalék fölött termelnek. a gépgyár tekeréscsőszalagján például a korszerűbb normák bevezetésékor 99.4 százalékra csökkent az átlagos teljesítmény, s most, egy hónappal később ismét 102 százaléknál tartanak. a sajtólóműhelyben 95-ről ugyancsak 102 százalékra növekedtek a teljesítmények másfél hónap alatt.
/folyt.köv./

- 5 -

bb 8./ a normakarbantartás...../ 1.folyt./s

most kezd éreztetni kedvező hatását a nagyvállalat kialakítása, vagyis az egyesült villamosgépgyárba vont kisüzemek munkájának megfelelő szakosítása, tervszerű fejlesztése, a forgógépek gyártásának jelentős részét például a gyömrői uti gyáregység átvette a kevésbé termelékenyen dolgozó Bláthy Ottó gyáregységtől, s a gazdasági mutatók ugrásszerű javulásnak indultak. a szervezethez való csatlakozás valamennyi gyáregység és műhely munkáján érezhető. még a munkaerőhiánnyal is sikerül megbirkózni, oly módon, hogy különféle szervezési és műszaki intézkedésekkel, a normák karbantartásánál 523.000 munkórát takarítanak meg az idén. hosszú elmaradások után ez év első felében ismét teljesíti valamennyi termelési és gazdaságossági mutatóját az egyesült villamosgépgyár. exporttervét előreláthatólag mintegy 20 százalékkal túlteljesíti, vagyis a láthatólag mintegy 20 százalékkal túlteljesíti, vagyis a külföldi rendelők kívánságainak megfelelően a második felévre tervezett exportgyártmányok nagy részét már június 30-ig átadja./mti/

bb 9. 65 vagon egres a debreceni kiskertekből

vid/ká/tr/s cz 1965. június 18.

egy évtizeddel ezelőtt a debrecen környéki, gyengén termő homoki földeket 400 négyszögletes parcellánként a városi üzemek, vállalatok dolgozóinak adta el a tanács. a kiskertek zömét egreszel telepítették be tulajdonosaik, valóságos „egres erdő”, öleli körül a város északkeleti részét. a családtagok százainak a segítségével most megkezdődött az egresszüret. a még 65 vagon gyümölcs felvásárlásra kötött szerződést. az egres egyrészt exportálják, illetve hazai fogyasztásra küldik, 3-4 vagonnyit pedig a debreceni hűtőházban fagy vagonnyit pedig a debreceni hűtőházban fagyasztanak télire.
/mti/

..-

- 6 -

bb 10. képzőművészeti könyvujdonságok

1/tf/tr/m/fm

1965. június 18.

„az én muzeumom”, sorozatát újabb - sorrendben a tizedik-kötettel bővítette a képzőművészeti kiadó: megjelentette a „nagy balogh, nagy istván, tornyai”, című füzetet, amelyet pap gábor állított össze. a három festőművész életpályáját végigkísérve a szerző bepillantást nyújt a századforduló magyar képzőművészetébe, elemzi a munkácsy halála utáni művésznemzedék utkeresését, harcát az „izmusok”, forradalmával.

a népszerű sorozat tavaly megjelent harmadik, „manet, degas, renoir”, című kötetét - amely napok alatt elfogyott - most 25.000 példányszámban második kiadásban hozták forgalomba.

„masereel”, monográfiával jelentkezett a corvina kiadó. az új mű - bortnyik sándor szerkesztésében - „a művészet kiskönyvtára”, sorozatot gazdagítja, s a neves belga mester több mint 50 alkotásának, metszetének, litográfiájának reprodukcióját közli.
/mti/

bb 11. vit műszakot szerveznek szolnok megye nagy ipari üzemeiben

vid/lk/m/szf

1965. június 18.

a kilencedik világifjúsági találkozó tiszteletére vit műszak szervezését kezdeményezték szolnok megye ipari üzemeinek ifjú munkásai. a martfői tiszai cipőgyárban, a megye legfiatalabb munkásgárdájú üzemében már papírra fektették a kisz taggyűléseken, szocialista brigádertekezteteken elhatározott vállalatokat. főképpen a takarékoság fokozására tettek vállalatokat. anyag, illetve alkatrész-felhasználásnál több mint félmillió forintot takarítanak meg. az exporttervek túlteljesítésével, illetve a minőség javításával 700.000 forintot „fizetnek”, be a vállalat számlájára. az üzem és műhelyrészekben felélénkítik az ujitómozgalmat, amelynek népgazdasági haszna terveik szerint csaknem eléri majd a negyedmillió forintot.

/folyt.köv./

8.04/-n

-7-

9.30 PA

Je

bb 11. /vit műszakot ... 1. folyt./ m

szolnokon a tiszamenti vegyiművek kommunista fiataljai patronálják a beruházásokat, felújításokat, karbantartásokat. a vegyiművek fiataljai a városi kisz bizottsággal együtt felhívással fordultak az ipari, kereskedelmi és közlekedési vállalatok fiataljaihoz, csatlakozzanak mozgalmukhoz, csökkentsék a szállítási költségeket, törekedjenek a tervek túlteljesítésére a minőségi munkára. a versenymozgalom eredményeit értékelik majd és a legjobb üzem fiataljait a városi kisz bizottság versenyzászájával tüntetik ki. /mt1/

bb 12. felújítják a 2000 éves multu, kőszegi bortermő vidéket
vid/ká/tr/m 1965. június 18.

a helyi földművesszövetkezet irányításával felújítják a kőszegi hegy hajdan híres, 2000 éves multu szőlőkultúráját. a hegyközség gazdái 233 holdon kezdik meg a munkát. kiirtják az elszaporodott dírektermő fajtaikat, s helyükre olasz rizlinget, rizling szilvánt telepítenek. ötven holdon már megforgatták a földet az új telepítések alá.

a szőlészek véleménye szerint tíz év kell ahhoz, hogy a tájbora ismét méltó legyen régi hírnevéhez. /mt1/

bb 15. erdővel övezik salgótarját
vid/ká/tr/m 1965. június 18.

salgótarján tanácsa határozattá emelte a város erdőültetési programját, s azt a cserháti állami erdőgazdaság erdőültetési tervébe iktatta. a három évre tervezett program szerint 7,5 millió forintos költséggel mintegy négyszáz hektár új erdő telepítésével alakítják ki salgótarján zöldövezetét. tízezer suhángot és több mint négy millió különböző csemét ültetnek el a város körül. a városba is benyúló zöldövezet telepítését megkezdték. fásítanak többek között a nemrég üzembehelyezett tv. reléállomás környékén, a pipis-hegy kopár oldalán, a városi strand környékén és a forgácstelepen. /mt1/

8.10/-n

-8-

9.30 PA

bb 13. tizenkét mérgezést okozó gombafaj hazánkban - halálos sejtmérget a gyilkos galócában

1965. június 18.

i ms/gg/m/zs

esős nyáron -, mint a mostani is - rohamosan nőnek a gombák, köztük a mérges gombák is, amelyek még a legutóbbi években is mintegy 500 esetben okoztak mérgezést és esztendőről esztendőre halálos áldozatokat követeltek.

az egészségügyi szakemberek tájékoztatása szerint hazánkban 12 gombafaj szokott mérgezést okozni. legveszedelmesebb a gyilkos galóca, amely a halálos mérgezések több mint 90 százalékát idézi elő. sejtmérget termel, amely a májsejteket és a belső szerveket károsítja. a mérgezés kezdeti tünetei: csillapíthatatlan hányás és hasmenés.

a mérges gombák másik csoportja az idegrendszerre ható mérget termel. a mérgezés főbb tünete az arc kipirulása, a pupillák szűkülése. erős nyálképződés, hasmenés, hányás. jó gyógyszere az atropin. van az idegmérgezéseknek egy olyan típusa is, amikor a betegnek érzékszervi változásai vannak, össze-vissza beszél, mintha mámoros lenne. erre mondja a népnyelv, hogy bolondgombát evett. ilyenkor az arc sápadt, a pupilla kitágul, a torok száraz. a gombamérgezések legenyhébb fajtája csak gyomor- és bélfájdalmakat, hányást, hasmenést okoz, súlyosabb jelenségek nélkül. a mérgezéseknek körülbelül egyharmada ilyen természetű szokott lenni az utóbbi évek adatai szerint. az esetek 10-15 százalékában a gyilkos galóca a bűnös, a többi 50 százalék idegtünetekkel járó gombamérgezés.

- a mérgezések elkerülésének legjobb eszköze, hogy a kirándulók az összegyűjtött gombát minden esetben bemutatják a köjál tanácsadó sátraiban, vagy hétköznapiokon a vásárcsarnokok gombaszakértőinek. a tanácsadás jelentőségét mutatja, hogy az esős, jó gombatermő 1963-as évben a moszkva téren öt hónap alatt 4300-an mutatták be a szedett gombákat és az átvizsgált tételek több mint egyharmadában találtak mérges gombát, sok esetben gyilkos galócát. egyetlen vasárnapon, amikor a kirándulók még sötétedés után is sorbaálltak a sátrak előtt, 86 esetben szűrték ki a tanácsadók ezt az életveszélyes mérges gombát. a margit-hídi gombavizsgáló szakértői 1100 tételből 300-ban találtak mérges gombát. /mt1/

8.45/-n

-9-

bb 14. egy hónappal a határidő előtt helyezik üzembe zugló telefonközpontját, másfél hónappal korábban készül el a józsef központ bővítése - szocialista szerződést kötött a posta, a bhg és a magyar kábelművek

1 kf vm ki

1965. június 18.

Budapest telefonhálózatának fejlesztése az utóbbi években meggyorsult. Tavaly például csaknem negyedmilliárd forintot fordított a posta új központok építésére, a meglévő bővítésére, korszerűsítésére. A központokat építő dolgozók valamennyi beruházást határidő előtt valósították meg.

A tavaly először kezdeményezett szocialista munkaszerződések kedvező tapasztalatait a posta idei beruházásainál, a mintegy 140 millió forintos költséggel épülő 8 000 állomásos zugló főközpontnál és a 4 000 állomással bővülő józsef távbeszélőközpontnál is felhasználja. Pénteken a zugló telefonközpont szerelés alatt álló gépteremben a beloiannisz híradástechnikai gyár, a magyar kábelművek, a budapesti távbeszélő igazgatóság és a posta központi kábelüzemének vezetői, brigádvezetői a vasas és a postás szakszervezet közreműködésével szocialista szerződést írtak alá, a megállapodás értelmében a magyar kábelművek a sokáig problémát okozó kábelellátási nehézségek megszüntetésén tulmenően vállalta, hogy a két központhoz szükséges kábelt kellő időben leszállítja s így a szerelők teljesíthetik felajánlásukat. A posta és a beloiannisz híradástechnikai gyár szakembereiből alakult közös, „puskás tivadar”, brigád ugyanis arra tett ígéretet, hogy a 8 000 állomásos zugló telefonközpontot a tervezett december 31-e helyett november 30-án, a józsef központ 4000 új állomását pedig másfél hónappal a határidő előtt, tehát november 15-re üzembe helyezik.

A közös munka a közönségnek is tartogat meglepetést. A központ szerelői még azt is vállalták, hogy a zugló központ üzembehelyezésével egyidőben 1 000, a józsef központ bővítésének befejeztével pedig 400 új előfizetőt kapcsolnak be azonnal a fővárosi telefonhálózatba. Ezenkívül a zugló központ területén az év végéig még újabb 1 000 várakozó kap telefont./mt1/

- . -

bb 16. nagyszabású néprajzkutató munka szankon

vid tné vm fm

1965. június 18.

Nagyszabású - körülbelül két évig tartó - néprajzkutató munka kezdődött szankon, a lakosság összetételét tekintve egyik legérdekesebb kiskunsági településen.
/folyt.köv./

8.55/-n

-10-

/bb 16. nagyszabású...1.folyt./vm

Története visszanyulik a középkorba, majd a törökidő idején elpusztult, s csak a múlt század közepén alakult ismét községgé. Lakossága a szegedvidéki kiskun, valamint a bács megyei jász, - illetve kiskun-községekből települt át szankra.

A falu néprajzát 15 tagú kutatócsoport dolgozza fel. A csoportban tevékenykednek a bács megyeieken kívül - a szegedi tudományegyetem néprajzi intézete és a szegedi Móra Ferenc Múzeum munkatársai is. A területileg illetékes Kiskunhalasi Thorma János Múzeum dr. Bálint Sándor néprajztudóst, szegedi professzort kérte fel a kutatás vezetésére, szakmai irányítására.

Feldolgozzák a falu történetét a középkortól egészen napjainkig. Magnetofonszalagra vették, illetve veszik a népdalokat, a jellegzetes tamburamuzsikát, valamint az ősi mondákat, regéket, népszokásokat, hiedelmeket. Tanulmányozzák az ősi foglalkozások emlékeit is. A kutatócsoport munkájának eredményét tudományos monográfiában foglalják majd össze./mt1/

- . -

bb 17. együttműködési tervet dolgoztak ki a pécsi és belgrádi bányász kutatók a szénpor-robbanás vizsgálatára

vid lk vm szf

1965. június 18.

A mecseki szénbányászati tröszt kutatási osztályának tevékenysége és kiváló eredményei az országhatáron túl is ismertek. Mind több külföldi intézmény keresi az együttműködést a pécsi kutatókkal. Legutóbb a belgrádi bányászati kutatóintézet két munkatársa kéthetes pécsi tanulmányutja során a szénpor-robbanás veszélyének vizsgálati módszereit, mérési technológiát tanulmányozta a pécsi kutatási osztályon. Egyidejűleg kísérleteket hajtottak végre a hazulról hozott szénpor mintákkal. Megtekintették továbbá a szénpor-robbanásának meggátlására alkalmazott bányabeli berendezéseket, védőintézkedéseket.

A jövőre vonatkozólag együttműködési tervet dolgoztak ki a két intézmény között. A mecseki szénbányászati tröszt kutatási osztálya máris átadta egy általa tervezett szénpor vizsgáló laboratóriumi berendezés teljes tervdokumentációját. A laboratóriumot szeptemberre be is rendezik. A laboratórium üzembehelyezésénél is közreműködnek a pécsi bányász kutatók./mt1/

- . -

8.59/-n

-11-

le

le

bb 18. fejlesztik az ország egyetlen felsőfoku kohászati technikumát

vid lk vm szf

1965. június 18.

két éve működik dunaujvárosban az ország egyetlen felsőfoku kohászati technikuma, amely kohász, gépész és üzemszervezési szakon képez ki szakembereket. az iskolában nappali, esti és levelező tagozaton, valamint a diósgyőrbe, ózdra és csepelre kihelyezett osztályokban összesen ötszáz tanuló. az iskolát fejlesztik a hallgatók számát a következő hat- hét év alatt megkétszerezik. a jövő iskolái évre a kohász, a gépész és az üzemszervezési szakra összesen kétszáz első osztályost vesznek fel. a vidéki jelentkezők kollégiumi elhelyezéséről gondoskodnak./mti/

-. -

bb 19. naponta 350 mázsa lucernát szárít meg a palotási üzem

vid ká tr vm

1965. június 18.

a hét elejétől teljes kapacitással, két műszakban dolgozik a palotási állami gazdaság holland-rendszerű lucernaszárító üzem. az elmúlt napok esős időjárása megtépázta a lekaszált és a renden hagyott értékes lucernát, ezért nagy határfoku, gyors szárítás vált szükségessé. a lucernaszárító üzem naponta negyven hold termését, 350 mázsa takarmányt szárít és őröl meg. a hét közepéig 46 vagon lucernából készítettek takarmánylisztet. a műszakilag szalastakarmány szárítására specializált üzemben felkészültek az előreláthatóan magasabb nedvességtartalmu gabona fogadására is. a környék mezőgazdasági nagyüzemeinek naponta nyolc-tíz vagon búzát, árpát szárítanak majd./mti/

-. -

bb 20. kőkorszakbeli lakótelep maradványait találták meg a szegedi régészek

vid tné vm fm

1965. június 18.

a csongrád megyei röske község határában kőkorszakbeli lakótelep nyomaira bukkantak a szegedi móra ferenc múzeum régészei. a leletek tanúsága szerint az itt megtelepült néhány család négyszer-öt méteres alapu házakban lakott, s a kezdetleges földművelés mellett a gyűjtögető halász-vadász életmód biztosította megélhetésüket. az ásások alkalmából előkerült minegy hateres éves tárgyak közül különösen értékes egy úgynevezett „házmodell-„ töredék.

/folyt.köv./

9.05/-n

-12-

le

/bb 20. kőkorszakbeli....1.folyt./vm

a tíz centiméter hosszú kis agyagházikón szépen kiképezték az egymásba csapolt tetőgerendákat. az oromrészen kutyafej látható. ez az akkori néphit szerint „a rontás ellen óvta„ a ház lakóit. a kis modell a házi áldozóhely tartozéka lehetett, több más most előkerült, mágikus rendeltetésű tárggyal, istennő-szoborral, oltárkával, mécsesekkel és csontékszerekkel együtt./mti/

-. -

bb 25. kétszoba-hallos lakások paneljeinek gyártása kezdődött meg a dunaujvárosi házgyárban

vid lk vm szf

1965. június 18.

a betonelemgyártó vállalat dunaujvárosi házgyárában az eddiginél nagyobb alapterületű lakások paneljeinek gyártását kezdték meg. az egy szoba-hálófülkés lakások építéséhez szükséges panelgyártást rövidesen befejezik, azután csak nagyobb, kétszoba-hallos lakások paneljeit és térelemeit gyártják. ennek megfelelően az előregyártó sablonok zsáuzatát - a változott méreteknek megfelelően - átalakították, átszerelték. amíg a kisebb lakások építéséhez átlagosan 18-19 nagyobb lakások összeszereléséhez átlagosan 21 nagypanelre van szükség. az új, nagyobb lakások abban is eltérnek az eddigiektől, hogy a bejárati ajtó mellett hungarocell szigetelést kapnak és az ablakai nagyobbak.

az új típusu nagypanelekből és térelemekből az idén 210 dunaujvárosi és 120 székesfehérvári lakás építéséhez elegendőt gyártanak. székesfehérvárott a józsef attila városrészben július 1-én kezdik a dunaujvárosi házgyárban készült nagy panelekkel a lakóház építkezést. az előregyártott nagypaneleket és térelemeket különleges szállító trélereken viszik dunaujvárosból székesfehérvárra./mti/

-. -

bb 27. brazil, görög, török, román és német földön aratnak az idén magyar kaszával

vid lk vm szf

1965. június 18.

szentgotthárdról, az ország egyetlen kaszagyárából 260.000 aratószerszámot exportáltak az idén. brazil, görög, török, román és keletnémet földeken aratnak a nyáron magyar kaszával. noha a gabonabetakarítás gépesítése világszerte egyre nő, még mindig szükség van ilyen nagymennyiségű kéziszerszámra. ahány ország, szinte annyi-féle kaszát rendel.

/folyt.köv./
9.10/-n 10-PA

-13-

le

/bb 27. brazil.....1.folyt./vm

a német demokratikus köztársaság parasztjai a miénknél szélesebb, erősebb pengéjűt kedvelnek. a brazilok rövid, széles fajtát használnak, s pontozással diszittetik. a görög és török megrendelők fényesre csiszolt, kék színnel befuttatott, diszített kaszákat kértek és kaptak. a romániai szállítmány azonos a nálunk használttal.

hazai ellátásra 100.000 kaszát gyárt az üzem. folyamatosan szállítják őket az aratás megkezdéséig a megyeszékhelyek elosztó szerveihez.

az üzem egyébként az ország legöregebb gyárai közé tartozik: az idén 614 éves. évszázadokig a községgel határos ausztriában, mondseeben dolgozott, 1902-ben helyezték szentgotthárdra. az üzemmel osztrák kaszaélesítő munkások érkeztek szentgotthárdra, s féltve őrizték szakmájuk titkát. a felszabadulásig kizárólag ők állították elő a kaszákat, azóta azonban a helybeliek közül kerül ki az üzem szakmunkásainak nagy része./mti/

..-

bb 28. korai meggy és csemegeszőlő, 5 őszibarack az ujonnan elismert növényfajták között

1 ie vm ká

1965. június 18.

a mezőgazdasági minősítő tanács a közelmúltban a fajtaösszehasonlító kísérletekben sikerrel szerepelt, illetve már a köztermesztésben is jól bevált növény- és állatfajtákat ismert el.

a különböző fokon minősített növényfajták száma 25-tel gyarapodott. az új fajták zömét hazai nemesítők állították elő, néhány pedig külföldi eredetű, s a kgst-államok közös fajtakísérleteinek eredményeként hasznosulnak a magyar mezőgazdaságban. ezek közé tartozik a pirat és az epoka nevű, az ndk-ból illetve Lengyelországból származó, bőven és biztonságosan termő burgonya. igaz, hogy sárgahusúak de ízük éppen olyan jó, főzési tulajdonságaik éppen olyan kedvezőek, mint a nálunk megszokott, de már leromlott, keveset termő fehérhúsú burgonyáké. szovjet fajta a dnyepropetrovszkaja 3 elnevezésű lencse, amely sokkal nagyobb szemű, bővebben termő a mi aprószemű tájfajtáinknál.

a hazai nemesítésű új növényfajták főként a kertészeti ültetvényeknek adnak új anyagot. a fortuna, a meteor és a cigány nevű meggyek a bőven termő, korai, ipari feldolgozásra is alkalmas meggyfajták választékát bővítik.

/folyt.köv./

le

9.16/-n 10-PA

-14-

/bb 28. korai.....1.folyt./vm

az ujonnan elismert fajták közé került 5 őszibarack is, közülük a „julia”, nagy magvaváló gyümölcsű, a „nektár”, pedig bőven termő, szép színű, jól szállítható. az olimpia csemegeszőlő mostani legkorábbi csemegeszőlőnkkel, a csabagyönggyével egyidőben, vagy még annál is előbb szedhető. íze kellemes, édeskés-savanykás, bogyói nagyok, nyomásellenállóak, tehát a szállításnál nem törődnek. nem csak új fajta, hanem botanikailag új gyümölcsfaj az f.hungária málnaszeder, amelyet a málna és a szeder keresztezésével állítottak elő. előbbi szülőjétől a kellemes aromát, az utóbbitól az üdítő savtartalmat örökölte. gyümölcse nagyszemű, könnyen szedhető és kiváló szörp készíthető belőle.

a mezőgazdasági minősítő tanács most elsősorban foglalkozott állatfajták minősítésével. a meglévő hazai fajták megjelölését rögzítették, hogy ezzel is elősegítsék azok fajtafenntartó nemesítését és teljesítőképességük fokozatos javítását. a „tenyésztésre engedélyezett szabad fajta”, minősítést 4 szarvasmarha-, 5 ló-, 6 sertés-, 3 juh-, 6 tyúk-, 2 pulyka-, 1 kacska és 2 lud-fajta kapta meg./mti/

..-

le

9.20/-n

-15-

bb 21. több mint ötmillió forintos importtól mentesítik a népgazdaságot a miskolci gépjavitók

vid/lk/m

1965. június 18.

a mezőgazdasági erőgépek üzemanyag szűrőbetétjeit korábban külföldről szerezték be, igen drágán. a miskolci mezőgazdasági gépjavitó vállalat szakemberei a gépek biztonságosabb üzemelése szempontjából fontos cikk sorozatgyártására különleges célgépet készítettek. a szűrőbetétek előállítására a fonodák alacsonyabb osztályu, de minőségileg teljesen megfelelő olcsóbb fonalát használják. az ebben az évben szükséges mintegy negyedmillió szűrőbetétet most már a miskolci vállalat gyártásából fedezik, s ezzel több mint öt millió forint importtól mentesítik a népgazdaságot. /mti/

...-

bb 22. nagy az érdeklődés a balatoni nyári szabadegyetem iránt

vid/gk/m/fm

1965. június 18.

a balatoni nyári szabadegyetem iránt -, amelyet július 15-30. között tartanak meg -, külföldön és hazánkban egyaránt nagy az érdeklődés. a jelentkezési határidő június 15-ével lejárt. az elmúlt évekhez viszonyítva sokkal többen, csaknem 500-an jelentkeztek a nyári egyetemre. a jelentkezők több mint 90 százaléka külföldi turista, akiknek többsége Lengyelországból és az ndk-ból érkezik a balaton vidékére.

a július 15-i megnyitó ünnepségen után a kéthetes programban neves tudósok, egyetemi tanárok, muzeológusok és idegenforgalmi szakemberek tartanak előadásokat. többek között megismerkednek a hallgatók a balaton nevezetességeivel, történelmével, kulturális életével. a filmvetítéssel kísért előadásokat kirándulások, sétahajózáások és városlátogatások egészítik ki. veszprémen kívül a hallgatók ellátogatnak balatonföldvára, sümege, tihanyba, keszthelyre, herendre és sopronba. /mti/

...-

9.24/-n

-16-

bb 23. javítják dunántúli villamosenergia-ellátását

vid/lk/m/szf

1965. június 18.

a magyar villamosművek dunántúli villamosenergia-ellátásának javítására két nagyszabású beruházást valósít meg az idén. tatabánya és oroszlány között megkezdték a nagyfeszültségű távvezeték bővítését. csaknem 14 kilométeres szakaszon 80.000 méter új acélsodronyt feszítenek ki. a bővített vezetéken az oroszlányi hőerőműtől kisebb veszteséggel a jelenleginél kétszer több villamosenergiát továbbítanak majd a bánhidai villamoselosztó állomáshoz, onnan pedig budapest, győr és dorog felé. a tatabánya-oroszlány közötti nagyfeszültségű vezeték teljesítményének növelésére 5,3 millió forintot költenek.

a másik beruházást szeptemberben kezdik meg, 6,5 millió forintos költséggel 24 kilométer hosszú nagyfeszültségű vezeték építenek a dorogi bányavidék jobb ellátására. budapest-angyalföld felől a jelenleginél kétszer több áramot kap majd a dorogi szénmedence. /mti/

...-

bb 24. újtipusú szakközépiskolák nagykanizsán

vid/j/m/fm

1965. június 18.

a következő években nagykanizsán épül fel a dunántúli egyik legnagyobb ipari létesítménye, az egyesült izzó fényforrásgyára. az üzemnek sokezer műszerész szakmunkásra lesz szüksége, ezért a következő tanévben megkezdik a leendő szakmunkások képzését. a város egyik gimnáziumában négy plusz kettes oktatási forma keretében műszerész-szakmunkásokat nevelnek. tervbe vették vákuumtechnikai technikum felállítását is. /mti/

...-

bb 26. az alföld legkorszerűbb tűzoltólaktanyája szolnokon

vid/j/m/fm

1965. június 18.

elkészült a szolnok megyei tűzrendészeti szervek új otthona szolnokon. a régi, elavult állomáshely helyett korszerű laktanya épült a tiszaparti városban. építésére több mint nyolcmillió forintot költöttek, és a legkorszerűbb berendezésekkel látták el. /mti/

...-

9.30/-n

-17-

bb 29. az inn folyó ismét egy méterrel áradt - a felső magyar szakaszon apadt a duna - kijavították a váci uti csőtörést - védővonalat húztak a káposztásmegyeri felszíni vízmű köré

ö sb/hbj/vid/Lk/m

1965. június 18.

ausztriában a duna vízgyűjtő területére péntekig - az utóbbi 24 órában - 20-40 milliméter csapadék hullott. az eső hatására az inn folyó vize schardingnél/umlaut/ csütörtök reggeltől - péntek reggelig 101 centiméterrel emelkedett. a duna Linznél 26 centiméterrel áradt, s így újabb árhullám kialakulása kezdődött el. kremsnél és bécsnél 3-3 centiméterrel, a magyar szakaszon pedig dunaremeténél 5 centiméterrel apadt a folyó.

a csehszlovákiai csicsóv község térségében a csütörtöki sajnálatos gátszakadás következtében komáromnál péntek reggelre 780-ról 756 centiméterre apadt a duna. a magyar árvédelem gyors segítséget küldött a csehszlovák vízügyi szolgálatnak és a lakosoknak. csütörtök estére mintegy 900 tonna kővel megérkeztek a szakadáshoz az első magyar uszályok. a töltésen kiszakított kapu két gátosonkját erősítik kővel, hogy a nagy erővel bezuduló víz ne tágíthassa tovább a szakadás nyílását. csütörtökön este már a magyar honvédség kétélű járművei is segítettek a lakosság mentésében. a péntekre virradó éjjel pedig a komárom megyei vasutasok és dolgozók 56 vagon taktak meg kővel és a szerelvényt azonnal utnak indították az árvízzel sújtott csehszlovák területre. a továbbiakban még mintegy 250 vagon gyors kőszállítmányt küldenek a lokalizációs vonalak építésének és a szakadás elzárásának támogatására.

szentendrén, a hajóállomás környékén, péntekre virradóra befejeződött a gát erősítése. most a hajóállomástól északra, az orbán keresztű autóbusz megállóig mintegy 1200 méter hosszú nyulgátat emelnek a város és a 11-es műút védelmére. budakalászon a csütörtöki esőzéstől megduzzadt barát patak gátját át kellett vágni, mert a víz a közelben 60 családi házat fenyegetett elöntéssel. a gát átvágásával az egyébként is talajvízzel elborított mintegy 150 holdas mezőgazdasági területre engedték a patak vizét és sikerült megmenteni a lakott területrészt. a szentendrei-szigeten kisorosiban naponta száz önként jelentkező lakos segít az árvédelemben. a tahiótfalut védő két gát erősítésén ugyancsak naponta 150 lakos dolgozik a katonákkal együtt.

budapesten pénteken reggel 6 órákor 845 centiméter volt a víz állás, reggel 8 órákor „csak”, 843 centimétert mértek a vígadótéri vízmércén. ez azonban csak átmeneti apadás.

/folyt.köv./

10.40/-n

-18-

le

/bb 29. az inn....1.folyt./vm

észak-budán, a nánási uton és a vöröshadsereg utján az éjszakai órákban 100 honvéd, 100 munkásor erősítette a töltéslábakat, mintegy 8.000 homokzsákokat építettek be. ugyancsak erősítették az aranyhegyi patak gátjait.

a margitszigetet helyenként - nagyobb részben a déli csucs - a casino - az uttest között - elöntötte a víz, elsősorban a fakadó vizek terítettek itt vízpárnát. a nagyszálló környékén buzgárok törtek fel, amelyeket homokzsákokkal körülkerítettek, s ha emelkedne a víznívó, a homokzsák-kávékat magasítják. 860-870 centiméteres víz állás esetén a sziget déli két oldalát és a sziget középső részét nagyobb területen vízpárna borítja. a sziget védelmére gondolni sem lehetett, hiszen a talaj vízáteresztő - kavics, sódor - és az esetleg épített gátak mögött felszökne a víz. de nem is szükséges a védelme, mert a fakadó vizek által elöntött területekről amint apad a duna, gyorsan levonul a víz, anélkül, hogy túlságosan nagy károkat okozna. védelmi vonalak építése esetén azonban megnehezülne a víz visszavonulása. az építmények, mint például a sportuszoda, stb. - ablakait befalazták, hogy az ár ne törhessen be az épületekbe.

dél-budán, a huszonkettedik kerületben a dunatelep-kertváros körgátját az éjszakai órákban nehezen lehetett megközelíteni, mert a csapadék teljesen feláztatta a földutat és szinte beleragadtak a munkagépek. először az utat hozták rendbe. hajnalban fonott rőzsével akadályozták meg, hogy a hullámverés elrabolja, kimossa a gátak alját.

észak-pestén az éjjel különösen a vízművek káposztásmegyeri felszíni vízművének védelmére kellett mozgósítani az erőket. az esőzés következtében ugyanis erősen megduzzadt szilas patak hátulról támadta a telepet. a felszíni vízművet körülölelő gát építését már korábban megkezdték, éjjel azonban nagyobb erőket kellett bevetni az erősítésére. nagy segítséget nyújtott a vízműveknek a fővárosi árvízvédelmi szervezet és a felszíni vízmű bővítésén dolgozó ém mélyépítő vállalat. mintegy másfél kilométer hosszú töltésen dolgoztak és a veszélyt sikerült elhárítani. folytatták a védekezést a komp utcában is, ahol egy buzgárt - vízfeltörést - fojtottak el.

a külső-váci uton a pannónia szörmegvár közelében csütörtökön reggel eltört 1200 milliméter főnyomóvezetékét péntek hajnalra - 5 órára - a vízművek kijavította, s ezt, a főváros vízellátása szempontjából fontos vezetékét még pénteken üzembe helyezik. a vízellátásban nincs fennakadás. a vízművek iv. telepe és a tungstram üdülő közötti kivilágított gátszakaszon az éjjel tovább védekeztek.

/folyt.köv./

10.45/-nn

-19-

le

/bb . 29. az inn....2.folyt./vm

a fővárosban jelenleg, a szükséghez mérten, 700-800 ember erősíti a gátakat, 160 jármű szállítja a védekezési anyagot. eddig 200.000 homokzsákot használtak fel, a 2 centiméteres apadás csak átmeneti jellegű, ezért a következő napokban az eddiginél is nagyobb erővel kell védekezni, mert a gátak átáztak. a vízszintemelkedés esetén újabb területek védelméről kell gondoskodni.

a budapest alatti duna-szakaszon még árad a folyó. bajánál csütörtök reggeltől péntek reggelig 957-ről 971-re, mohácsnál 969-ről 981-centiméterre nőtt a duna vízállása. ezért az éjszaka is nagy erővel magasították, erősítették a gátakat. a duna és a tiszta mentén a péntekre virradó éjszakai váltásban is több mint 30.000 ember védte a gátakat./mti/

10.46/-n

--

bb 30. a lottó nyerőszámai

j/m/ki

1965. június 18.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint debrecenben, a nagyerdei szabadtéri színpadon megtartott lottó-sorsoláson a 25. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

19, 61, 62, 74, 82.

/mti/

10.55/-n

-20-

bb 31. tízmillió téglá terven felül az árvíz utáni helyreállításokhoz

vid lk vm ki

1965. június 18.

a baranya-tolna megyei téglaiipari vállalat üzemének dolgozói elhatározták, hogy a harmadik negyedévben 10 millió téglát készítenek terven felül az árvíz utáni helyreállítási munkákhoz. a vállalat teljesítéséhez számos üzemszervezési és műszaki intézkedést hajtottak végre, illetve vezetnek be. így például a gyakori esőzés miatt nem ragaszkodnak a hagyományos munkakezdéshez, a munkarendet az időjáráshoz igazítják, a napnak abban a szakában dolgoznak, amikor nem esik az eső. három gyárban megduplázzák a műszakot, több üzemen pedig hosszabbított munkaidőben, 9-10 órát dolgoznak.

görcsönyben üzembe helyeztek egy korábban leállított gyárat, amelyben három és félmillió téglát készítenek az év végéig. tamásiban gépesítették a vállalat utolsó kézzelvezetett egységét, s ezzel másfél millió téglával növelik a termelést./mti/

bb 33. mahart közlemény a tiszai hajózásról

k sb lk vm ki

1965. június 18.

a mahart közli, hogy a tiszta magas vízállására való tekintettel szombattól, június 19-től a szolnok-csongrád és csongrád-szeged közötti személyhajó járatot további intézkedésig beszünteti./mti/

bb 32. a balaton északi partjának legkorszerűbb pályaudvara épül alsóörsön

vid lk vm ki

1965. június 18.

a balaton északi partján folytatják az öt évvel ezelőtt megkezdett vasutkorszerűsítési munkákat. rövidesen befejezik az alsóörsi vasutállomás bővítését és korszerűsítését. a szabadbattyán-tapolca közötti pálya átépítése közben a kanyarok „kiegyenesítése”, során több szakaszon nagyarányú földmunkákat végeztek.

alsóörsön, az állomás bővítéséhez a tó medréből 50 méter széles és több mint fél kilométer hosszú sávot hódítottak el. ezt a részt százezer köbméter földdel töltötték fel. az állomáson most fejezik be a korszerű kitérő építését. új viztoronnyal és szivattyúházzal is gazdagodik az állomás. a balatonalmádi után az alsóörsi pályaudvart is felszerelik a legkorszerűbb biztosító berendezéssel. az alsóörsi pályaudvar lesz a legkorszerűbb és a legnagyobb a balaton északi partján.
/folyt.köv./

11.55/-n

-21-

/bb 32. a balaton.....1. folyt./vm

a balatoni csomópontnak számító alsóörsi állomás bővítésével egyidőben folytatják a tapolcai vasuti pálya korszerűsítését. az ötven évvel ezelőtt épült pályán a korszerűsítés eredményeként az idén már révfülöpig hízagmentes síneken, az eddigi 50 kilométer helyett óránként 80 kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok. /mti/

12.00/-n

bb 34. pest megyei borok vetélkedője nagykőrösön

vid/gö/ká/m

1965. június 18.

pénteken, nagykőrösön megkezdődött a pest megyei borverseny. a vetélkedőn több mint száz bormintát, zömmel olaszrizlinget, ezerjót, hárslevelüt és kadart értékel a kiváló szakemberekből álló bizottság. az eredményhirdetésre vasárnap a megyei borkiállítás ünnepélyes megnyitóján kerül sor. /mti/

12.03/-n

- 22 -

bb 35. magyar tudós műve japán nyelven

i szf/lk/m/ki

1965. június 18.

dr. geteji sándor egyetemi tanár, akadémikus a téma kép-lékeny alakítása című kétkötetes művét lefordították japán nyelvre. a könyv most jelent meg az egyik tokiói kiadó vállalat gondozásában. /mti/

bb 36. helyi építőanyagokra alkalmazható tipustervek az árviz-károsultaknak

vid/lk/m/szf

1965. június 18.

a szolnok megyei tanács tervező irodájának kiszesei társadalmi munkában vállalták, hogy az árviz sújtotta vidékek községeinek, városainak helyi építőanyagokkal kivitelezhető tipusterveket készítenek. kétféle tipustervet dolgoznak ki, hogy az építetők a helyi viszonyoknak megfelelően választhassanak közülük. a kétszoba-összkomfortos családi házak terveit költségvetéssel látják el és a tervdokumentációkat az igénylők rendelkezésére bocsátják. /mti/

bb 39. az országos vértranszfúziós szolgálat tudományos ülése békéscsabán

vid/j/m/fm

1965. június 18.

békéscsabán pénteken - az országos vértranszfúziós szolgálat fennállásának tizedik évfordulója alkalmából - tudományos ülést tartottak a városi tanács dísztermében. dr. hollán zsuzsa kandidátus, az ovsz igazgatója „a vérzékenység néhány klinikai problémája”, címmel tartott előadást. /mti/

13.30/-n

-23-

bb 40. szolnoki uttörők bulgáriában

vid tné vm fm 1965. június 18.

bulgáriában vendégszeropel a szolnoki uttörőház zenekarának és táncgyűjtésének 21 tagja. a pajtások russzé városka uttörőinek meghívására utaztak a baráti országba, felkeresnek több uttörő táborot, ahol bemutatják a tiszavilóék hagyományos népi táncait és zenéjét. a bolgár pajtások augusztusban viszonzozzák a szolnokiak látogatását. /mti/

bb 37. házakat rongált meg a belviz csongrádban

vid/ká/tr/m 1965. június 18.

csongrád megyében néhánynapos átmeneti javulás után ismét növekedett a belvizekkel borított terület. a belviz épületkárokat is okoz. minszent községben 16 ház rongálódott meg. a vályogból készült, vertfalú lakóépületek nem állnak ugyan vízben, de a telített talajból annyi nedvességet szívtak fel, hogy a falak megrepedeztek. a vészélybe került házak összemomlását úgy akadályozták meg, hogy aláducolták a mennyezetet, kitámasztották a falakat. károk keletkeztek gazdasági épületekben is: istállók, ólak, színek rongálódtak meg, illetve dőltek össze.

az alsótisza-vidéki vízügyi igazgatóság területén 13 állandó szivattyútelep és 16 szivattyúállás éjjel-nappali üzemeltetésével igyekeznek mentesíteni a földeket a vadvizektől. /mti/

bb 38. a megyei könyvtárhálózat tevékenységéről tanácskoztak békés megye országgyűlési képviselői

vid/j/m/fm 1965. június 18.

az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja pénteken szarvason ülésezett. a tanácskozáson jelen volt és felszólalt dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is. fő napirendi pontként megvitatták a megye könyvtárhálózatának működését. az ülésen elhangzottak szerint békés megye könyvtáraiban csak félmillió kötet áll az olvasók rendelkezésére. különösen gazdag a könyvtárlomány békéscsabán, gyulán, orosházán, eleken. számos helyen anyanyelvükön olvashatnak könyveket a román, német és szlovák nemzetiségű lakosok. évről-évre emelkedik a kölcsönzők száma, s ezzel párhuzamosan fokozódik a könyvek iránti érdeklődés is. az elmúlt évben például több mint kétmillió kötetet kölcsönöztek a megye könyvtáraiból. békéscsabán, gyulán és sarkadon igen megkedvelték a könyvtár zenei részlegét, ezért a közeljövőben számos járási székhelyen létrehoznak ilyen kölcsönzőket is. /mti/

13.40/-n

-24-

bb 41. időjárásjelentés

tr vm cz 1965. június 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1965 június 18-án, pénteken délben:

kisebb javulás

a ma reggeli időjárás helyzetkép szerint változatlanul tovább tart az atlanti óceáni légtömegek beáramlása szárazföldünkre. a hűvös és viszonylag meleg légtömegek hullámszerűen követik egymást, így európa nagyobb részén tovább tart a változékony, csapadékos, szeles idő. mérsékelt meleg és szárazabb idő csak kelet-európa kisebb részén található.

házánk fölött tegnap bonyolult időjárás helyzetet okozó gyorsmozgású hidegfront vonult át. a front reggel 7 órakor sopronban váltott ki először záporosít, majd a déli órákig a duna-tisza között elérve a dunántulon jelentős esőket és lehülést okozott. ezzel szemben a front előtti helyzetet élvező és viszonylag derült keleti országrészben ez idő alatt tovább emelkedett a hőmérséklet. a hidegfront ma kora reggel délkeleti irányban elhagyta az ország területét. az elmúlt 24 óra folyamán az észak-keleti megyék egy-két helyét kivéve országosan esett az eső. ez alkalommal zivatar csupán tiszakécske és békéscsaba vidékén alakult ki. a lehullott eső mennyisége keleten általában nem haladta meg a 10 millimétert, viszonylag a dunántulon helyenként 30-35, zalaalján a 38 millimétert is elérte. a hőmérséklet napközben nyugaton 17-22, keleten 22-26 fokra emelkedett. ma hajnaira 10-15 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtt országszerte hűvös, szeles idő volt, északnyugat felől megkezdődött a felhőzet lassú felszakadozása.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15,8 fok volt, a sokévi átlagnál 3,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, mérsékelt emelkedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 17 fok.

várható időjárás szombat estig: keleten is felszakadozó felhőzet, legfeljebb néhány helyen eső. fokozatosan mérséklődő északi, északnyugati szél. a nappali felmelegedés délkeleten fokozódik, máshol alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 18-22 fok között.

a duna vízállása budapestnél 843 cm. /mti/

12.45/-n

-25-

bb 42. megkezdte az üzemszerű termelést a hétszeresére bőví-
tett nyergesujfalui danulonrostgyár

vid/lk/m/szf

1965. június 18.

a nyergesujfalui magyar viscosagyárban megkezdte a folyamatos termelést a kibővített danulonrost üzem. az eredetileg évi 300 tonnára épített gyárat két évvel ezelőtt 1650 tonnára bővítették, most pedig évi 2300 tonnára emelték teljesítőképességét. a bővítést - akárcsak első ízben - a meglévő épületekben hajtották végre. nagymértékben hozzájárult ehhez a gyár két műszaki vezetőjének találmánya. olyan automatikát szerkesztettek, amellyel az előpolimerizációs üzemszabványban nyolc tartály helyett csupán kettőre van szükség. az így felszabadult helyre más berendezéseket tudtak beállítani és valamennyi gépcsoportot ésszerűbben tudták elhelyezni. az eredeti 300 tonnás üzem építőipari beruházási költségei meglehetősen nagyarányúak voltak, a találmány eredményeként a bővítésnél az építkezési költség még a 2 százalékot sem érte el. a gépeket ismét az ndk-ban vásárolták és német szakemberek irányításával hazai szerelő vállalatok helyezték üzembe.

a danulonrostgyár bővítése nemcsak a hazai textilipar számára jelentős. a gyár kiváló minőségű termékei iránt egyre nagyobb az érdeklődés Angliában, Hollandiában és Törökországban is. a terv szerint az idén csaknem ezer tonna danulonrostot szállítanak külföldre. /mti/

bb 43. több mint ezer külföldi vendég lakik már a Balaton déli partjának sátoztáborában

vid/lk/m/szf

1965. június 18.

a kedvezőtlen időben is szaporodnak a lakók a Balaton déli partján levő sátoztáborokban. jelenleg öt elsőosztályú sátoztáborban több mint ezer külföldi, német, cseh, lengyel, angol, francia vendég tölti szabadságát. a Balatonföldvári elsőosztályú nemzetközi táborozóhelyen 250 külföldi vendég tartózkodik.

a sok esőzés ellenére jól halad az új campíngok építése is. a Balatonszabadiban berendezett háromezer személyes elsőosztályú tábor műszaki átadása megtörtént. a napokban adják át rendeltetésének a zamárdi önkiszolgáló étterem szomszédságában berendezett háromezer személyes autóscampínget is.

/mti/

..

le

14.15/-n

-26-

bb 44. a dunántúli textilgyárak fiataljainak találkozója Kőszegen

vid lk vm szf

1965. június 18.

pénteken Kőszegen, a nyugatdunántúli textilipar egyik központjában találkoztak a dunántúli ifjú textilszakemberei, a városban most megrendezett ifjusági napok alkalmával. a helyi lakástextil, nemez és posztógyár fiataljai fogadták a vendégeket. ezután a Jurisich várban anketon tárgyalták meg a gyárak problémáit, eredményeit, a textilipar jövőjét.

délután a város műemlékeivel, nevezetességeivel ismerkedtek a pápai, tatai, soproni és szombathelyi textilesek. felkeresték többek között a szabó-hegyet, a Kőszegi hegyvidék legkedveltebb kirándulóhelyét. /mti/

..

bb 45. szocialista brigádok ezerhat száz óra társadalmi munkát vállaltak az árvízkárosultak megsegítésére

i sz tné vm ki

1965. június 18.

a budapesti falpari Kiszöv-höz tartozó asztalosok minőségi ktsz-ének négy szocialista brigádja elhatározta, hogy az árvízkárosultak segítségére siet. a brigádok 32 tagja vállalta, hogy bárhol a kijelölt helyen két szombati és egy vasárnapi műszakban társadalmi munkában 800 órán át segít a károk helyreállításában. ezenkívül vállalták, hogy szintén társadalmi munkában 800 órát fordítanak az árvízkárosultak lakberendezési tárgyainak, bútorainak kijavítására. /mti/

..

le

14.32/-n

-27-

bb 46. a középiskolai tanulmányi verseny legjobbjainak díjazása

k pr/tr/m/zs

1965. június 18.

pénteken az ifjúsági szövetség székházában kiosztották az 1964-65-ös országos középiskolai tanulmányi verseny legjobbjainak a kisz központi bizottsága dícsérő oklevelét. a győzteseknek és a helyezetteknek - összesen 50 fiúnak és leánynak - nádor györgy, a középiskolai és ipari tanulóosztály vezetője nyújtotta át az okleveleket. /mti/

bb 47. kétszáz kilós vadkan terítéken

vid/tr/m/

1965. június 18.

az alföldi erdőségekben ritkaságszámba menő vadászsákmánnyal dicsekedhet gulyás sándor debreceni vadász. a debrecenbányai erdőben csütörtök este egy 200 kilós vadkant ejtett el. a vadászok hosszabb ideje figyelték már ezt a sok kárt okozó „remetét”, amelyet félnapi hajsza után sikerült puska-végre kapni. /mti/

bb 48. 1100 új traktoros, 115 gépszerelő hajdu megyében

vid/ká/tr/m

1965. június 18.

pénteken a hajduböszörményi mezőgazdasági szakiskolán levizsgázott a mezőgazdasági gépszerelők utolsó csoportja. 115 traktoros több esztendői vezetési gyakorlat után iratkozott be erre az öthónapos tanfolyamra, ahol megtanulták a kombájnok, traktorok és munkagépek szerelését. az új szakemberek többsége a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetekben dolgozik majd. megkapták a bizonyítványt a traktoros tanfolyamok hallgatói is. ez évben több mint 1100 traktorost képeztek ki hajdu megyében, akik jórészt mint segédvezetők a kiváló traktorosok és kombájnósok mellett váltótársaként dolgoznak majd. /mti/

14.40/-n

-28-

bb 49. burgonyabogárirtó hadjárat szabolcsban

vid ká tr vm

1965. június 18.

szabolcs-szatmár megyében 70.000 holdon kezdték meg a burgonyabogár második nemzedékeinek irtását. a termelőszövetkezeteknek és állami gazdaságoknak az idén különösen nagy gondot okoz ez a munka, mert a csapadékos időjárás miatt elmaradtak a gyümölcsösök és a dohánytermő területek növényvédelmével. a nagyüzemek tulajdonát képező félezer nagyteljesítményű motoros permetező géppel nem győznék a tennivalókat, ezért a szomszédos megyékhez és az országos növényvédelmi szolgálathoz fordultak segítségért. pénteken hét növényvédelmi brigád érkezett szabolcsba, s nyomban munkához láttak. első sorban a rétközben és a tiszaháton kezdték meg az irtóhadjáratot. hogy a legfertőzöttebb gócokat felszámolhassák. azoknak a községeknek határában, ahol többszáz holdon foglalkoznak burgonyatermeléssel két repülőgéppel irtják a burgonyabogarat. a gépek a vencesalói és a nagyecsedői körzetben szórják a vegyszert. az irtóhadjáratához több mint százezer kiló idegméregből készített oldatot használnak fel. /mti/

14.44/-n

bb 50. négy üdülőközpontja lesz a bakonyinak -készül a regionális terv - a bakonyi intéző bizottság ülése

vid/lk/s szf cz

1965. június 18.

pénteken ülést tartott veszprémben a bakonyi intéző bizottság pap jánosnak, a minisztertanács elnökhelyettesének a bizottság elnökének vezetésével.

bartha lászlóné, az intéző bizottság titkára beszámolójában abból indult ki, hogy a bakony a balaton kiegészítő vidékének számít, mert a tó partján nyaraló vendégek gyakran kirándulnak a hegyvidék legszebb helyeire. jövőbeni fejlesztésénél ezt figyelembe kell venni. hangsúlyozta, hogy az ausztria felől érkező és a balatonra tartó külföldi turisták szívesen időznének a bakony vidékén is, de a gyakran keresett moteleket, szálláshelyeket és vendéglátó üzemeket nem találják meg. nagy gond a benzinkutak hiánya is.

a múlt évben első sorban a központi helyeket fejlesztették, a többi között veszprémben felépítették a stadion éttermet és presszót. három millió forintot költenek a bakony étterem felújítására. veszprémben bővítették még az erdei motelt, berendezték az első campinget, nagyvászsonyban megoldották a vízellátás problémáját. sümegeken turistaszállót építenek és az idén megkezdik a vármúzeum kialakítását. /folyt.köv./

15.07/s

- 29 -

15.18

bb 50./ négy üdülőközpontja...../ 1. folyt./s

az intézőbizottság titkára bejelentette, hogy az építésügyi minisztérium városépítési tervező vállalata megkezdte a regionális felmérést és tervtanulmányt készít a hegyvidék üdülőközpontjainak kialakítására. a jövőbeni beruházások tervezésére az idén pályázatokat hirdetnek. a bakony a harmadik ötéves tervben már jelentősebb beruházásokat is kap. a többi között 17 millió forintot költenek az elsőosztályú üdülőhelyek fejlesztésére, míg a másodrendű területekre 9.8 millió forint költséget irányoznak elő.

az ém városépítési tervező vállalat kollektívája beszámolt a regionális tervtanulmány munkálatairól. a tervek szerint a bakonyban négy üdülőhelyet jelölnek ki. a vidék szívében, bakonybélien rendezik be az üdülőterületi központot, míg bakony-szentlászlót, farkasgyepűt és zircet üdülőközponttá fejlesztik. e négy helyen mintegy háromezerkétszáz hektárt jelöltek ki üdülési célra. az elképzelések szerint évenként 16.000 személy fogadására és ellátására készülnek fel. a szakemberek hangsúlyozták, hogy a regionális terv kidolgozásánál érdemes figyelembe venni a bakony kitűnő klímáját és egyéb gyógytényezőit, ezért feltétlenül szanatóriumi jellegű üdültetésről is kell gondoskodni./mti /

bb 51. kádár jános fogadta a mongol népköztársaság új magyarországi nagykövetét

tr/s zs cz

1965. június 18.

kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke pénteken bemutatkozó látogatáson fogadta magalzsavin zsamszran-t, a mongol népköztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti /

15.45/a

- 30 -

11.6.15.50

bb 52. tito elnök üdvözlője a magyar vezetőkhez

lk/s zs cz

1965. június 18.

joszิป broz tito, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke a jugoszláv kommunisták szövetségének főtitkára - utban a szovjetunióba - pénteken átrepült hazánk felett. ebből az alkalomból táviratban üdvözölte dobi istvánt, az elnöki tanács elnökét és kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát, a kormány elnökét./mti /

bb 54. negyvenöt év a híradás szolgálatában

vid/lk/s szf cz

1965. június 18.

negyvenöt évig dolgozott megszakítás nélkül egyazon munkahelyen, ugyanabban a munkateremben turóczy sándor, a szegedi posta géptávirós műszerésze, vezető főellenőre, aki most nyugalomba vonult. a felszabadulás óta számos kitüntetéssel részesült.

kezdetben, a huszas években még csak a jeltovábbításon alapuló morse-rendszerű berendezések műszaki kezelése volt néhány társával együtt a feladata. utána rövid idő alatt követték egymást a szinte forradalmi változások: a nyomtatott betűket írógépes hughes gép, majd a siemens rendszerű távirógép, végül a szegedi sajtó rádiós telex-gépei. ma már a szegedi posta modern távgépiró gépteremmel rendelkezik, a kapcsolást automatizálták. a városban 26 üzemnek és vállalatnak van távirógépe, s ugyanúgy tárcsázzák egymást, mint telefonon, sőt az ország más részében levő előfizetőt is feltárcsázhatnak.

az idős műszerész nemcsak elsajátította a modern híradszolgálat technikát, hanem nyugalomba vonulásáig nevelte is, sőt még ezután is neveli, tanítja a fiatalokat a modern technikára./mti /

15.55/a

- 31 -

11.6.16.20

bb 53. mezőgazdasági gép- bontó telepeket állítanak fel

kz/ká/s cz

1965. június 18.

a földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy minden megye egy-egy központi fekvésű gép-, vagy gépjavító állomásán mezőgazdasági gép- bontó telepet állítanak fel. a bontó telepek feladata lesz a selejtezett erő- és munkagépek még felújítható, illetve használható alkatrészeinek és szerkezeti egységeinek tárolása és értékesítése. a bontótelepek az érvényes előírásoknak megfelelően selejtezett traktorokat, belső égésű stabil motorokat, öntöző-, aratócséplő-, arató- és cséplő gépeket, pótkocsikat, siló- és kukorica betakarító gépeket, traktorvontatású vetőgépeket, műtrágyaszórókat, gépi vontatású permetezőket, valamint fejőgépeket vesznék át az állami és szövetkezeti gazdaságoktól, a gép- és gépjavító-, valamint a növényvédő állomásoktól, a talajjavító vállalatoktól, és egyéb mezőgazdasági üzemektől, illetve szakkivállalatoktól. ugyancsak átveszik a bontó telepek a műszaki anyag- és gépkereskedelmi vállalat részére felajánlott, de át nem vett villamos forgógépeket is.

a szállítás a bontó telep feladata. a bontó telep az utolsó üzemeltetési állapotnak megfelelő komplett erőgépet kilogrammonként 3 forintért, a hiányos erőgépet és a komplett munkagépet kilogrammonként 2.20 forintért veszi át. a hiányos munkagépek átvételi árát kilogrammonként 1.90 forintban állapította meg a rendelet.

a bontásból származó használható alkatrészeket, fődarabokat és szerkezeti egységeket a bontó telep típusonként rendszerezve mindaddig tárolja, amíg a működési körzetében olyan típusú gépet üzemeltetnek, amelyekhez azok felhasználhatók.

szabályozta a földművelésügyi miniszter rendelete a bontótelepi árakat is. az összes ilyen módon forgalomba kerülő alkatrészeket, fődarabokat és szerkezeti egységeket három csoportra sorolta, s ennek megfelelően husz, tíz, illetve öt forintban állapította meg a kilogrammonkénti árat. a másként nem értékesíthető bontási anyagot darabolt állapotban ócskavasként értékesítik./mti/

16.05/e

- 32 -

bb. 55. júliusban nyit a nagykanizsai camping

vid/lk/e szf

1965. június 19.

nagykanizsa idegenforgalmához ma már szűk a város két szállodája. a város határában 300 személyes táborhelyet építenek, a közművesített, vízzel, villannyal, csatornával berendezett camping július első napjaiban fogadja az első vendégeket. /mti/

bb. 56. egyezmény hazánk és a dán királyság között

lk/e zs

1965. június 19.

a külügyminisztériumban pénteken aláírták a magyar népköztársaság és a dán királyság között a magyarországi dán érdekeltségek megváltása tárgyában kötött egyezményt, amely a magyar államosítási és egyéb rendelkezésekből származó dán igényeket rendezi.

az egyezményt magyar részről dr.ustor endre nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője, dán részről henrik holger haxthausen nagykövetségi tanácsos, a dán királyság ideiglenes ügyvivője írta alá. az aláírásnál jelen volt szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, beck istván nagykövet, külügyminisztériumi főosztályvezető és lángi mátyás pénzügyminisztérium osztályvezető. /mti/

bb. 58. új városrész intercisa helyén

vid/lk/e szf

1965. június 19.

dunaujvárosban az egykori római tábor, az intercisa helyén ma modern városnegyed házsorai emelkednek. lakásaiba a távfűtést is bevezették. az utóbbi két év alatt 410 összkomfortos lakás épült itt. az utolsó középblokkos lakóház 41 lakásának a műszaki átadása pénteken kezdődött el. a jövő hét elején a dózsa györgy uton és a kertvárosban is lesznek lakásátadások, amelyekkel a dunaujvárosi 26. építőipari vállalat határidőre teljesíti első fél-évi lakásépítési tervét.

ezekkel a lakásokkal együtt a városalapítás óta eltelt 15 év alatt nyolcezer lakás készült el dunaujvárosban. ezenkívül az újtelepen, a kertvárosban és a barátság városrészben összesen 555 családi ház is épült tizenöt esztendő alatt. /mti/

16.30/a

- 33 -

bb. 57. hősi munkával sok ezer mázsa zöldséget megmentettek meg az árviztől a solti termelőszövetkezeti gazdák

vid/ká/tr/e

1965. június 19.

a solti nyári gát átvágására szerdán engedélyt kapott a terület árvízvédelmi vezetője. ezzel a solti szikra termelőszövetkezet mintegy 500 hold takarmánytermő területe került volna víz alá. a dunavecsei járás vezetői, egyetértésben a területileg illetékes vízgazdálkodási társulattal, valamint az érdekelt termelőszövetkezetekkel, úgy döntöttek, hogy megvárják, míg az ár magától átszakítja a gátat, hogy ezzel időt nyerjenek a drága takarmány betakarítására. az összefogás szép példáját adva a szikra tisztségviselői siettek a szomszédos közös gazdaságok, néhány órán belül a tisztek silókombáinjai és szállítóeszközei együttes erővel indultak rohamra, hogy „ellopják” a termést az ár előtt. óránként körülbelül 1000 mázsa zöldséget vágta le, s vitték biztonságos helyre. csütörtökön husz méter szélességben átszakadt a nyári gát. a szövetkezeti munkások dacolva az egyre terjedő árvizzel - szinte a hullámok előtt haladva dolgoztak egészen az utolsó pillanatig, amíg teljesen ki nem szorították a területről. hősiességük állásai csaknem 400 holdról takarították be a zöldséget. /mti/

bb. 60. az ipargazdasági bizottságok országos tapasztalatcsere értekezlete sopronban

vid/lk/e szf

1965. június 19.

a mtesz intézőbizottságainak irányításával működő ipargazdasági bizottságok vezetőit országos tapasztalatcsere értekezletre hívták meg sopronba.

a pénteki értekezleten részt vett philip miklós, a mtesz főtitkár-helyettese. a bevezető előadást dr. frank tibor, a mtesz központi ipargazdasági bizottságának vezetője tartotta. ismertette az országos ipargazdasági bizottság szervezetét és munkásságát, majd szólt a vidéki ipargazdasági bizottságok feladatairól. a továbbiakban dobai zoltán, a soproni, dr. antalfy józsef, a debreceni ipargazdasági bizottság eddigi munkásságáról számolt be. délután a három előadást megvitatták. szombaton fertőrákost és fertődöt tekintik meg az országos tapasztalatcsere-értekezlet résztvevői. /mti/

16.28/s

- 34 -

bb 59. budapesten is megemlékeznek „a lengyel tenger napjai”, -ről - sajtótájékoztató a lengyel kultúrában

áe/tné/s fm cz

1965. június 18.

a lengyel népköztársaság hagyományos ünnepéről, „a lengyel tenger napjai”, -ról hazánkban is megemlékeznek: a következő napokban a budapesti lengyel kulturális és tájékoztató központban több előadást és rendezvényt tartanak, amelynek programját pénteken sajtótájékoztatón ismertették az újságírókkal.

stanislaw kramarzewski, a lengyel tengerhajózási vállalatok budapesti kirendeltségének vezetője ismertette a tengergazdálkodás lengyelországi fejlődésének és jelenlegi helyzetének jellemző adatait. elmondotta többek között, hogy a lengyel zászló alatt közlekedő kereskedelmi flotta állománya a legutóbbi tíz év alatt megháromszorozódott. a lengyel kikötőknek nagy szerepe van a kgst tagállamainak tengeri forgalmában. így állandóan emelkedik magyarországi tranzitforgalma is.

a lengyel kultúrában a tengerhajózás ünnepe alkalmából több rendezvényre kerül sor. június 21-én kiállítás nyílik vincze lajos magyar festőművész alkotásaiból, amelyek a lengyel tenger látványosságait örökítik meg. 23-án filmillusztrációkkal kísért előadást tartanak. érdekes esemény lesz a „ki tud többet a lengyel tengerről”, című vetélkedő, amelyet immár másodszor rendeznek meg. a tavalyi első vetélkedőn többszázan vettek részt, s az idén még értékesebb díjakkal jutalmazzák a győzteseket. az elődöntőt 24-én, a döntőt pedig 28-án tartják. a győztes jutalma: lengyel hajótúrára antwerpenig, a második helyezett kétéhetes lengyelországi üdülésre megy, s ezenkívül értékes tárgyjutalmakat osztanak ki a legsikeresebb versenyzők között. /mti/

bb 65. a rendőrség kérése

k bc/tné/s zs cz

1965. június 18.

a rendőrség több rendbeli csalás miatt eljárást folytat jekelfalussy tibor büntetett előéletű, vi. kerület, lenin körút 82. szám alatti lakos ellen, aki hiszékeny emberektől cserépkályha építés és egyéb vásárlások ürügyén körülbelül 15.000 forintot csalt ki. a vi. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, akik jekelfalussy ellen még nem tettek feljelentést, saját érdekükben jelentkezzenek a kapitányság vi. kerület, izabella utca 61. ii. emelet 205-ös szobájában személyesen, vagy a 316-998/119/ telefonon. /mti/

16.32/s

- 35 -

bb. 61. eltemették salamon bélát

t s/gk/e fm

1965. június 19.

salamon bélát, a magyar népköztársaság érdemes művészt pénteken mély részvétellel kísérték utolsó útjára a rákoskeresztúri temetőben. a ravatalnál a művelődésügyi minisztérium nevében malonyai dezső, a színházi főigazgatóság helyettes vezetője bucsuzott az elhunytól. bucsuszavában méltatta salamon béla színészi nagyságát, beszélt nehéz pályafutásáról, emberi jóságáról.

- az életben, a színpadon kívül is megtalálta kapcsolatait az emberekkel, - mondotta. - egyik legnépszerűbb színészünk volt. halálával budapest egy kedves színponttal, a magyar színművészet pedig egy nagyértékű művésszel lett szegényebb.

ezután kazimir károly, a thália színház művészeti vezetője, a színházművészeti szövetség főtitkára a szövetség elnökségének nevében mondott bucsuszavakat. az mtk elnökségének, labdarugó csapatának, szurkolóinak képviselőjében heves sándor, az mtk elnökhelyettese, a fehér holló társaság tagjainak bucsuját fenyő emil tolmácsolta.

salamon béla koporsóját utolsó kívánságához híven az mtk labdarugói vitték a sírhelyig. a ravataltól a sírig sok ezer színházat szerető ember állt sorfalat. a sírnál fejér isván, a vidám színpad igazgatója a vidám színpad vezetősége, társulata, műszaki személyzete és közönsége nevében vett örök bucsút a színház egyik alapító tagjától, - aki 1957-től csaknem minden este szórakoztatta a közönséget -, a társulat kiváló művésztől, mindenképp béla bácsijától.

a sirt elborították a kegyelet és az emlékezés virágai.
/mti/

...

bb. 63. a szovjet igazságügyi küldöttség látogatásai

tné/e zs

1965. június 19.

a szovjet igazságügyi küldöttség, amely a gorkinnak, a szovjetunió legfelsőbb bírósága elnökének vezetésével tartózkodik hazánkban, szegedre látogatott, s a bíróságok és a büntetés-végrehajtási szervek tevékenységét tanulmányozta.

a delegációt győri imre, az mszmp csongrád megyei bizottságának első titkára és a megye igazságügyi szerveinek vezetői fogadták. a küldöttséget útjára elkísérte dr. markója imre, igazságügyminiszterhelyettes. /mti/

...

16.40/- szb

-36-

M. A.

bb 62. elutazott budapestről a szovjetunió élelmiszeripari bizottságának elnöke

tné/s ki cz

1965. június 18.

június 7-től 18-ig Magyarországon tartózkodott p.v. naumenko, a szovjetunió élelmiszeripari állandó bizottságának elnöke, néhány szakember kíséretében. a küldöttség meglátogatott több élelmiszeripari üzemet és eredményes tárgyalásokat folytatott a magyar élelmiszeripar, továbbá az élelmiszeripari gépgyártás vezetőivel.

a megbeszélések előmozdították a magyar és a szovjet élelmiszeripar kapcsolatainak további fejlesztését és együttműködését.

p.v. naumenko és kísérete pénteken délután elutazott budapestről. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent kovács imre élelmezésügyi miniszter és az élelmezésügyi minisztérium több vezető munkatársa. /mti/

bb 64. a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége

s/cz

1965. június 18.

pénteken ülést tartott. szabó antal főtitkár beszámolója alapján megtárgyalták a szakszervezet vi. kongresszusa határozatainak végrehajtását. a központi vezetőség köszönetét és elismerését fejezte ki az ársvizvédelmi munkában derekasan helytálló vasutasoknak. javaslatot tett a vasut gazdasági vezetőinek a munkában legodaadóbban részvevő vasutas dolgozók helytállásának elismerésére, jutalmazására. az értekezleten felszólalt dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter. beszédében a közlekedéspolitikában a közeljövőben várható és szükséges változásokról szólt. /mti/

...

bb 66. szovjet párttörténeti, levéltári szakemberek budapesten

tné/s zs cz

1965. június 18.

az mszmp kb párttörténeti intézete, a hadtörténeti intézet és a művelődésügyi minisztérium levéltári osztálya meghívására hazánkba érkezett a.a. szolovjov, a moszkvai marxizmus-leninizmus intézet helyettes igazgatója, l.i. jakovlev, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő levéltári főigazgatóság helyettes vezetője és v.a. kondratyev, a levéltári főigazgatóság osztályvezetője. a vendégek résztvesznek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára készülő a magyar internacionalisták részvétele a nagy októberi szocialista forradalomban és a polgárháborúban című dokumentumgyűjtemény szerkesztőbizottságának ülésén.

/mti/
16.45/sj

...

M. A.

- 37 -

bb 67. sajtótájékoztató a vígszínház új évadjáról

s/gk/s sr cz

1965. június 18.

pénteken a vígszínházban Lenkei Lajos igazgató tájékoztatta a sajtó képviselőit a bérletezésről, az új évad bemutatásáról és ismertette a társulat új tagjainak névsorát. A vígszínház június 30-án zárja az évadot, de már megkezdtek az első premisz próbáit. Norvai István rendezésében Ibsen: John Gabriel Borkman című színművét mutatják be szeptember 16-án, hat nappal az új színházi szezon évadnyitása után. Ibsen darabjának főszerepeit páger Antal, Bultha Elma, Sulyok Mária, és darab Világ főiskolai hallgató játssza. A társulat második bemutatóját Dunai Ferenc új komédiájából, a „Kétféle ember” című érdekelt, könnyed hangulatú darabjából tartja.

az 1965-66-os színházi évadban a vígszínház a tervek szerint több bemutatót tart. Műsorra tűzik Arthur Millernek a világ csaknem valamennyi színpadán már előadott „Bűnbeesés” című drámáját. A színművet vajda Miklós fordítja. Dolgoznak Cseres Tibor nagy sikerű regényének, a „Hűség napok”-nak színpadi változatán is. Ezenkívül a műsorprogramban szerepel Dosztojevszkij: Karamazov testvérek című regényének színpadra vitelle. Műsorra tűzik Shakespeare egyik darabját, a „Szegét szegéget”, -t. Emellett bemutatják egy fiatal szovjet szerző, Radzinszkij: 104 lap szerelem című, napjainkban játszódó színművét. Ez a darab az idel moszkvai színházi szezon legnagyobb sikere. A társulat felújítja Heitai Jenő vígjátékát, „a néma leventé”, -t, Ruttkai Évával és Bitskey Tiborral a főszerepben.

A színház vezetősége több magyar íróval tárgyal. Darabot ír a társulat részére Csűrke István, Vészi Endre, Boldizsár Iván, Boross Elemér és Katkó István. A vígszínház ősszel kamara-előadásait az Ódry színpadon tartja. A vas utcai színházteremben 220 előadást rendeznek az évadban. A szezon „Szegény Daniel”, című bűnügyi komédiával nyitják meg, s a tervek szerint négy új darabot visznek itt színre. Előreláthatólag itt tűzik műsorra Euripidész: Trójai nők című drámáját - Jean-Paul Sartre átdolgozásában. A darabot Illyés Gyula fordítja.

A vígszínház az Idén is kétfejta bérletet bocsát ki. Az egyik sorozat az ugynevezett kombinált bérlet, amelyet a fővárosi operettszínházzal közösen szerveznek. A bérlettulajdonosok négy- négy előadást láthatnak a vígszínházban, illetve az operettben. Emellett ismét árusítják vígszínházi bérletüket, amellyel hat előadást tekinthetnek meg a nézők. A bérletek árusítását már megkezdtek és eddig tízezren újították meg bérletüket.

A vígszínház társulata három új művészt szerződtetett; darvas Ivánt, Halász Juditot, aki a pécsi nemzeti színháztól szerződött és Szegedi Erikát. /mti /
16.58/s

- 38 -

bb 68. elbucsuztatták felcsuti Lászlót

bc/ mné/s zs cz

1965. június 18.

nagy részvétellel bucsuztatták el pénteken délután a farkasréti temetőben felcsuti Lászlót, a Pannónia Filmstúdió igazgatóhelyettesét, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát. A családtagokon kívül nagy számmal voltak jelen a végső tisztességadásán az elhunyt régi harcostársai, barátai, ismerősei.

A XIV. kerületi pártbizottság és a Magyar Partizán-szövetség nevében Földes László, az MSZMP központi bizottságának tagja, a régi harcostársak és barátok nevében Vészi Béla, a pártfőiskola igazgatóhelyettese bucsuzott az elhunyttól. /mti /

bb 69. hazaérkezett skandináviából a szövetség küldöttsége

kz/tné/s ká cz

1965. június 18.

Szirmai Jenőnek, a szövetség elnökének vezetésével a szövetség küldöttsége tanulmányozta a skandináv országok szövetkezeteinek tevékenységét és megbeszéléseket folytatott a szövetkezeti mozgalom vezetőivel a társadalmi és gazdasági kapcsolatok fejlesztéséről. A küldöttség hazatérőben meghívás alapján néhány napot a német szövetségi köztársaságban töltött. Fogadta a küldöttséget dr. Theodor Sonnemann a mezőgazdasági szövetkezetek szövetségének elnöke, valamint dr. Karl Schumacher a német fogyasztási szövetkezetek központi szövetségének elnöke, a szövetkezetek nemzetközi szövetsége végrehajtó bizottságának tagja. A küldöttség pénteken hazaérkezett. /mti /

bb 70. Lucerna magtermesztési ankét martonvásáron

vid/tr/s ká cz

1965. június 18.

A Fejér megyei tanács mezőgazdasági osztálya a Magyar Tudományos Akadémia mezőgazdasági kutató intézetének martonvásári gazdaságában pénteken Lucerna-magtermesztési ankétára hívta egybe a megye termelőszövetkezeteinek szakembereit. A megbeszélés célja az volt, hogy a Lucerna-magtermesztés eredményességét a legfejlettebb termelési és növényvédelmi módszerek széleskörű alkalmazásával tovább fokozzák. Dr. Böjtös Zoltán, az intézet tudományos főmunkatársa és dr. Manninger G. Adolf, a növényvédelmi kutatóintézet osztályvezetője tartott előadást. A két előadás után a résztvevők megtekintették az üzemi Lucernatáblákat és az intézet Lucerna tenyészkerdjét. /mti /
17.28/s

- 39 -

17.40

bb. 71. közlekedési balesetek

i bc/tr/e zs

1965. június 18.

Kalocsai György, 35 éves sofőr ittasan vezette az egyesült villamosgépgyár tenergépkocsiját, s a 3. kerületi szentendrei út és Kalász utca torkolatánál egy oszlopnak ütközött. A vezetőfülkében még két gépkocsivezető tartózkodott, akik szintén itt-tasak voltak. A gépkocsiban jelentős anyagi kár keletkezett. A budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete az itt-tas gépkocsivezetőket őrizetbe vette.

A 9. kerületi soroksári út és határ út torkolatában Pető Mihály 39 éves segédmunkás, kiszállási lakos, nem vette figyelembe, hogy a jelzőlámpa tilosot mutat, s motorkarókpárjával nekiment egy hév-szerelvénynek. Pető Mihály a helyszínen, utasa, Kasza Szilveszter, 36 éves kiszállási lakos a kórházba szállítás közben meghalt. A két szerencsétlenül járt motoros közül egyik sem viselt bukósisakot. /mti/

bb. 72. bárdi Gabi,

k s/gk/e zs

1965. június 18.

A népszínház egykori ismert primadonnája, az Ódry Művészotthon lakója elhunyt. Temetése június 21-én 13 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

bb. 73. Ambarcumjan, a világhírű szovjet csillagász budapesten

i ms/tné/e zs

1965. június 18.

V. A. Ambarcumjan, a világhírű szovjet csillagász, az Örmény Szász Tudományos Akadémiájának elnöke, a Magyar Tudományos Akadémia meghívására pénteken egyhetes látogatásra hazánkba érkezett. A neves vendéget a ferihegyi repülőtéren Jánossy Lajos, az Akadémia alelnöke és Detre László levelező tag, az Akadémia csillagvizsgáló intézetének igazgatója, valamint az Akadémia és a csillagvizsgáló több munkatársa fogadta.

Ambarcumjan professzor az egyik legnagyobb ma élő asztrofizikus. Különösen nevezetesek a csillagrendszerek fejlődésére vonatkozó kozmológiai elméletei. Egyik kimagasló eredménye a csillagtársulások felfedezése, ami azt bizonyítja, hogy ma is keletkeznek csillagok. Jelenleg több munkatársával a szupersűrűségű anyag tulajdonságait kutatja, amely elmélete szerint az egyes csillagrendszerek magját alkotja. A csillagrendszerek magjában lejátszódó jelenségekről Ambarcumjan ittartózkodása során előadást tart majd. /mti/

18.30/a

- 40 -

bb 76. budapesten tetőzött a duna, továbbra is éberen kell vigyázni a gátakra - erősítik a baja - bátaszék közötti vasúti pályát

hbj- vid/gk/s ki cz

1965. június 18.

Pénteken a duna egyes magyarországi szakaszain némileg enyhült a helyzet. Jóllehet a hetedik idei árnullám csütörtökön tetőzött dunaremeténél, a szigetközi szakaszon az apadás lassabodott, mert az ausztriából érkező újabb nagyobb víz utolérte az előbbit. Számtal tevőbb apadást Győr és Nagybajcs térségében észleltek. Győrről 24 óra alatt, a duna bal partján, cseh-szlovák területen történt gátszakadás következtében, több mint 50 centiméterrel csökkent a vízszint. Az utóbbi 24 órában mintegy ötezren vettek részt rajka és szob között a duna, valamint a kis-duna, a duna mellékfolyói töltéseinek erősítésében. Csütörtök éjjeli óta az északdunántúli vízügyi igazgatóság árvízvédelmi készületi szolgálatának osztagai a harsági főcsatorna bal partján keletkezett szakadás elzárásán dolgoztak. Itt a kiömlő víz nagyobb lakott területet nem ért el, csupán néhány gazdaság majorját fogta körül, ahonnan kellő időben elszállították az állatállományt. A főcsatornából kiömlő víz felfogására győrsövényháza és Lébény között lokalizációs töltés építését kezdték meg.

Komáromnál csütörtök reggeltől péntek délig 22 centiméterrel csökkent a duna szintje. Továbbra is apadást várnak, a nemzetközi vasútvonal védelmére épített gátakon azonban állandó

készültséget tartanak. A megyében most egy másik szakaszra, dunalmás körzetére összpontosították a védekezés erőit. A tatai nagy tó vizét levelező kúthreiber-patakot megduzzasztotta a duna és nem tudja fogadni a tóból érkező vizet. A patak töltéséből kitörni készülő víztömeg veszélyezteti a dunalmási vasútvonalat és az 1-es számú főközlekedési utat. Ezért most, kényszermegoldásként, körülbelül 1000 holdra ráengedik a tatai tóból elfolyó vizet. Az elárasztott terület mellett most nagy szivattyutelepet szerelnak fel, hogy a kúthreiber-patak megkerülésével emeljék át a vizet a dunába. A vízügyi igazgatóság a tatabányai szénbányászati tröszt és Komárom megye számos üzeme, termelőszövetkezete küldött szivattyukat. Nagyteljesítményű, másodpercenként tíz köbméter víz átételésére alkalmas szivattyúállomást alakítanak ki és pénteken üzembehelyezték az első szivattyúegységeket.

/folyt. köv./
18.30/s

- 41 -

bb 76./ budapestén / 1. folyt./s

a szentendrei szigeten az átázott gátak szivárgó szakaszain nagy erővel védekeznek. a védelmi vonal szigetmonostori gátjárásának szakaszán csütörtökön veszélyes szivárgást észleltek. a vízlgyi szakemberek a katonák segítségével azonnal megkezdték a védekezést. egész éjjel dolgoztak és mintegy 500 méteres szakaszon rőzseborítással és két uszály kő felhasználásával pénteken befejezték a gát megerősítését.

budapestén péntek reggel 6 órakor 845 centiméter volt a vízállás, s ez tetőzésnek tekinthető. péntek délután 3 órakor a vígadó téri vízmércén 840 centiméteres vízállást mértek. tehát reggeltől 5 centiméteres az apadás. természetesen továbbra is igen körültekintően és gondosan kell védekezni. észak- pesten a barát-patak északi gátjának átvágása után némileg enyhült a bhev szentendrei vonalára nehezedett víznyomás. a barát-patak vizét az északi gát fölötti lapályos, vízenyős területre engedték. békásmegyér fölött a pálya mellett azonban pénteken is erős szivárgásokat észleltek. pénteken az esti órákban még közlekedtek a bhev-szerelvények, a pályát azonban állandóan figyelik és szükség esetén azonnal leállítják a forgalmat. a római-parton, a nánási uton és a vöröshadsereg útján tovább erősítették az eléggé átázott töltés lábát. üzemi dolgozók is segítettek társadalmi munkában a gát erősítésén. például pénteken az iskolabutor- és sportszergyár bécsi uti 2-es számú gyáregységének husz tagu brigádja szélesítette a töltést. a legerősebb az átszivárgás a piroska utca és a temesvári utca között, ahová védekezésre nagyobb tömegben szállítottak agyagot.

a margitszigeten a feltörő vizekből valóságos tavak keletkeztek, elsősorban a nagyszálló környékén és a közelében levő gyepes területen. maga az ár a szigeten nem öntött el nagyobb területeket, csak a buzgárok szállították a vizet. néptelen a palatinus. a fővárosi fürdőigazgatóság azonban már megtette a szükséges intézkedéseket a palatinus-strand gyors helyreállítására. az ár elvonulta után 3-4 nappal a strandot már átadhatják a fürdőzőknek. dunatelepen a szivárgások elfojtására védekezési anyagot tartalékolnak.

/folyt. köv./

18.50/a

- 42 -

bb 76./ budapestén / 2. folyt./s

észak- pesten tovább szélesítették és tömörítették a felszíni vízmű épületei köré vont gátakat. esetleges beförés okozta károk megelőzésére az épületek pinceablakait befalazták, a külső váci uton is nagyobb mennyiségben halmoztak föl védekezési anyagot. bár pénteken igen lassan apadt a duna, a fővárosi árvízvédelem tovább erősítette a gátakon a figyelőszolgálatot, mert szivárgásokkal kell számolni. a fővárosi árvízvédelmi szervezet nem ad engedélyt a duna melletti épületek pincéiben feltört víz szivattyuzására, ennek az a magyarázata, hogy a szivattyuzás után rögtön újból behatol a víz, s ha ez a folyamat többször megismétlődik, kimoshatja az épület egész alapzatát. abban az esetben azonban, ha nem a pince talaján át szivárgott be a víz, hanem a csatornákból tört fel, engedélyezi a szivattyuzást.

tolna megyében pénteken befejeződött a duna legveszélyesebb szakaszainál elterülő sárközi települések tervszerű kiürítése. mintegy 700 családot - 2500-2600 személyt - helyeztek biztonságba ingóságokkal együtt. mohács térségében a területi árvízvédelmi bizottság pénteken elrendelte mohács déli folyóparti részének, körülbelül tíz utcának azonnali és teljes kiürítését. a városban ez az első nagyarányú kitelepítés, amelyet elsősorban az egyre több helyütt felfakadó vizek okozta veszély tett szükségessé. a tanácsok messzemenően gondoskodnak a baranya és bős-kiskun megyei községekbe költöztetett családok megfelelő elhelyezéséről és ellátásáról. intézkedtek - miként tolna megyében is - hogy sem az árúellátásban, sem az egészségvédelemben ne legyen fennakadás. a hatóságok engedélyezték, hogy a felnőttek nappalra visszatérhessenek a kiürített területekre és ott elvégezzék a szükséges mezőgazdasági munkákat. az üresen álló falvakat, településeket, tanyákat éjjel-nappal rendőrök és polgári erők őrzik, nehogy lakkiismeretlen egyének - kihasználva a lakosság távollétét - kárt okozzanak a visszahagyott vagyontárgyakban.

czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter mohácsra látogatott, ahol megtekintette az árvízvédelmi munkákat és fölkeresett egyes csapategységeket, amelyek a dunai gátak erősítésén dolgoznak. a jobb és bal parton több mint kétezer honvéd vesz részt az árvédelemben.

a kpm közuti főigazgatóságának péntek délutáni tájékoztatása szerint az utviszonyokban jelentősebb változás nincs. az 1-es uton, dorog és győr között, az átmenő forgalmat továbbra sem engedélyezik, ezen a szakaszon csak az árvízvédelmi és a községek ellátását biztosító teherautók közlekedhetnek. az erős forgalom okozta rázkódtatásokat ugyanis nem bírnák a most épített nyulgátak, s emiatt gyengülne a védekezés hatékonysága. a 2-es és a 121-es uton továbbra sem közlekedhetnek a járművek, a 11-es uton pedig csak szentendréig. onnan tálitófaluig csak a védekezéshez szükséges kocsik közlekedhetnek.

18.51/s

/folyt. köv./

- 43 -

WV 19.20

bb. 76. /budapesten...3.folyt./e

a MÁV vezérigazgatóságán elmondották, hogy a baja-bátaszék közötti vasútvonalon pörboly és a bajai duna-híd között három helyen, mintegy 300 méter hosszúságban, a pálya ágyzatának aljáig ér a víz és szivárgások jelentkeztek. a pálya mindkét oldalát homokzsákokkal erősítették meg.

x x x

Általános felháborodást váltott ki Komárom megyében két bűncselekmény, amit a közveszély, az árvízvédelem színhelyén követtek el. a másfüzitőn a vasútvonalat gátépítéssel védtek a vasutasok. Balogh Géza vasúti alkalmazott, amíg társai dolgoztak, átkutatta ruhájukat és meglopota őket. az önzetlenül dolgozó vasutasok bizalmával és a rendkívüli helyzettel viszszaélő embert a rendőrség őrizetbe vette. Komáromban, a vasúti rendezőpályaudvarnál épített gátnál csonka László kisbéri lakos leszerelte az egyik betonkeverő gép motorját. éppen távozni készült a lopott holmival, amikor a határőr-járőrszolgálat tettenérte. ellene is megindították az eljárást. /mtl/

...

bb. 78. felrobbant a tusoló - két halott

vid/j/e sr

1965. június 18.

csütörtök délután súlyos üzemi baleset történt a debreceni járműjavító üzemi vállalat műhelyszertáránál: felrobbant a tusoló, s az üzem két dolgozója: mézes József és Szabó 2. Imre sérüléseibe belehalt, míg harmadik társuk harmadfokú égési sebekkel életveszélyes állapotban fekszik a debreceni klinikán.

mézes József raktárkezelő, vámospécsi lakos a fürdőbe ment tusolni, s alaposan megrakta a tüzet. a fürdő boilerjét még 1948-ban házilag készítették, s a füstösöve már nagyon elhasználódott, s ez vezetett a robbanáshoz. az erős tűzből a zsarátnok nekivágódott a papírvékonyoságu füstösőnek, s ez elegendő volt ahhoz, hogy a nagy mennyiségű víz a tüztérbe zuduljon, aminek nyomán nagyerejű robbanás következett be. a robbanás idején mézes Józsefen kívül a tusolóban tartózkodott Szabó 2. Imre segédmunkás, vámospécsi és Domokos János debreceni lakos. mézes József és Szabó 2. Imre súlyos égési sebeket szenvedett. mindkettőjüket beszállították a debreceni klinikára, ahol azonban már nem tudtak rajtuk segíteni, s péntekre virradó éjszaka mindketten belehaltak sérüléseikbe. Domokos János harmadfokú égési sebekkel életveszélyes állapotban fekszik a klinikán.

a hajdu-bihar megyei rendőrfőkapitányság a robbanás ügyében folytatja a vizsgálatot. /mtl/

19.00/e

- 44 -

Me 19.20

bb. 77. mintegy 38 400 ember dolgozik a gátakon - sajtótájékoztatót tartott az árvízvédelmi kormánybiztos

i sb/tr/e ki

1965. június 18.

az országos vízügyi főigazgatóságon dégen Imre árvízvédelmi kormánybiztos pénteken délután tájékoztatta a sajtó képviselőit az árvédelem helyzetéről és a védekezési munkákról.

dégen Imre többek között elmondotta, hogy a védekezés sikereit minden eddigi anyagi, műszaki és emberi erőit meghaladnak. néhány nappal ezelőtt mintegy 10 000, de pénteken már 38 400 ember - köztük 9 500 katona és mintegy 700 karhatalmista - dolgozott a gátakon. megfeszített erővel segítették a töltések erősítését, magasztítását, nyulgátak építését, a homokzsákok töltését, valamint a kő- és a különböző védekező anyagok szállítását. rendkívül jelentős a lakosságból szervezett közérő is. pénteken a falvak és a városok mintegy nyolcezer lakója vett részt a védekezésben, de továbbra is nagy szükség van arra, hogy a veszélyeztetett területek lakossága segítse a munkát. jelentős támogatást nyújtott a védekezéshez 322 nagyteljesítményű földmunkagép, 182 dömpér, 950 rehergépkocsi, 50 vízijármű és még sokszáz egyéb gép, felszerelés. a gátakon eddig 2 000 vagonnyi követ, 2,700 000 homokzsákot és csupán a második biztonsági árvédelmi vonalakon - 90 000 köbméter földet használtak fel. a magyar árvédelemben először került sor szivárgás ellen védő műanyagfólia alkalmazására. a hungária műanyag- és gumiárugyárban készített polietilén fóliát különösen jól lehet hasznosítani a nyulgátak szivárgásának megakadályozására.

az átázott töltésszakaszokon a vas-szádfalazás a legfontosabb árvédelmi módszer. a szádfalhoz szükséges pártialemez készletek már kifogyóban voltak, de a kohó- és gépipari minisztérium üzemi, gyáriai soron kívüli munkával segítik ennek a fontos anyagnak a pótlását. a magyar árvédelem nevében dégen Imre árvédelmi kormánybiztos most ezúton fejezi ki köszönetét ezeknek az üzemi dolgozóknak áldozatos munkájukért.

az árvédelemben bevetett nagy erők segítségével mohács város és baja alatt befejeződött a második árvédelmi vonal építése és elkészült bátaszék és még több község körgátja. a duna-menti töltéseket nyulgátakkal magasztják azokon a szakaszokon, amelyeken nem nyújtott volna kellő védelmet az 1954. évi maximumot meghaladó vízállások ellen. baja és mohács térségében most újabb intézkedések történtek a gátmagasztítás meggyorsítására, mert a dunának ezen a szakaszán összegeződnek az árhullámok és tíz méter körüli vízállás várható. /folyt.köv./

19.07/e

- 45 -

Me 19.20

bb. 77. /mintegy...1.folyt./e

a duna magyar szakaszán dunaremeténél pénteken már némileg apadt a folyó. ehhez hozzájárultak a csehszlovákiai oldalon bekövetkezett sajnálatos gátszakadások is. a magyar árvédelem anyaggal, gépekkel segíti a csehszlovák vízügyi szolgálatot. dunaremeténél a péntek déli 649 centiméteres vízállás vasárnapra 640 centiméter körüli szintre apad, de a csütörtöki esőzések hatására a duna felső szakaszán újabb - nem jelentékeny - árhullám alakult ki. az apadás tehát átmeneti, s az újabb árhullám valószínűleg eléri a korábbi tetőzések szintjét, s meglassítja az előző, a hetedik árhullám levonulását. komáromnál a csütörtök reggel mért 780 centiméterről pénteken délre 752 centiméterre apadt a duna, s a továbbiakban valószínűleg átmenetileg még mintegy 20-23 centiméterrel csökken a víz szintje. budapesten pénteken reggel 6 órára az 1954. évi maximumot 40 centiméterrel meghaladó vízállással, 845 centiméteres szinttel tetőzött a hetedik árhullám. délig 841 centiméterre csökkent a víz, s várható, hogy néhány napon belül 810-820 centiméterre mérséklődik, majd az újabb árhullám hatására eléri a jelenlegi tetőzés szintjét.

a szigetközben gyakran keletkezett buzzgár a gátak mögött, a mentett oldalon, de minden esetben sikerült gyorsan elfojtani a felfakadó vizet. így szigetköz árvédelmi helyzete kielégítőnek mondható. komáromnál is stabilizálódott a helyzet. az utóbbi napokban szentendre-szigeten sikerült elhárítani a veszélyessé válható szivárgásokat, s növelték a sziget fővédvonalainak biztonságát. a sziget északi és déli csucsán víz alá került területek a töltésekkel védett részeken kívül vannak. mohács és baja térségében az átázott, sáros talajon rendkívül nehéz munkakörülmények között dolgoznak az árvédelem erői. a védekező anyagokat ugyyszólván csak vízi úton szállíthatják a veszélyeztetett szakaszokra. mohácson csütörtökön este sikerült gyorsan elhárítani a városi vasbeton árvédelmi fal alatt keletkezett vízfeltörést. újabb intézkedésekkel csökkentik a dunavölgyi főcsatorna baja térségi gátjaira nehezülő víznyomást. a töltések védelme érdekében a főcsatorna felső szakaszairól kevesebb vizet engednek tovább baja felé. így dömsödnél, kalocsánál, fokfőnél nagy szivattyutelepek csapolják meg a főcsatornát, s ezt a vizet a dunába emelik. intézkedéseket tettek a védekezés dolgozóinak és a kitélepített családok szociális, egészségügyi, ételmezési ellátásáról. az illetékesek valamennyi érintett területen bőséges áruellátásról és tartalékok biztosításáról gondoskodtak. a földművelésügyi minisztérium pedig segítséget nyújt rövid tenyészidejű vetőmagok beszerzéséhez.

/folyt. köv./

19. 12/e

- 46 -

Me 19. 20

bb. 77. /mintegy...2.folyt./e

több üzem, vállalat, termelőszövetkezet dolgozóit költöztették már felajánlásokat az árvizkárosultak javára. ezért a magyar kormány elhatározta, hogy a szakszervezetek országos tanácsa útján lehetőséget nyújt az árvizkárosultak szervezettebb támogatására. így most az üzemek, a falvak, a városok lakói a szot 10 200 számú csekk számláján tehetik meg felajánlásaikat az árvizkárosultak részére.

a sok esőzés következtében az alföld mélyebb területein összegyűlt a csapadék, a belvíz. az eddigi felmérések szerint az országban 140 000-150 000 holdat borít a belvíz, főleg debrecen, nyíregyháza és szolnok térségében. a vízzel borított területeken rendkívül sok szivattyút helyeztek üzembe. jelenleg másodpercenként 300 köbméter víz elszivattyuzásával mentesítik a belvízterületeket. így négyszer annyi vizet távolítanak el, mint amennyi nyáron kisvízi hozammal a tiszában lefolyik.

ó x x x

a csehszlovák oldalon bekövetkezett dunai gátszakadásához nagymennyiségű terméskő gyors szállítása vált szükségessé. a zavartalan szállítás lehetővé tételére a kiürített tehéngépkocsik magyarországi területén a medve-pajka utszakaszon térnek vissza a csehszlovák területen lévő kőbányába. /mti/

...-

bb. 74. négy évi szabadságvesztés szurkálásért

t bc/hné/e zs

1965. június 18.

a fővárosi bíróság pénteken hirdetett ítéletet gáll józsef, 28 éves segédmunkás bűnügyében. gáll egy este az újpesti népkertben meg akart ismerkedni két nővel, akik egy másik asztalnál ültek. míg az egyik asszony férje rövid időre eltávozott, gáll - aki már alaposan felöntött a garatra - megpróbált szóbalegyedni a két nővel, de sikertelenül. amikor a szószéd asztaltól a háromtagu társaság elment, gáll utánuk eredt, durva szavakkal szidalmazta, sértegette őket. a férj megpróbálta lecsendesíteni a garázda részegét, de gáll ütéssel válaszolt. dulakodni kezdtek. gáll kést rántott elő, többször a másik férfi felé szurt, s egyik szurása könnyebben megsebesítette.

a bíróság gáll józsefet emberölés kísérletéért négy évi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte, hogy a büntetés letöltésekor kényszerelvonó kezeléssel vegyen részt. /mti/

19. 17/e

- 47 -

Me 19. 30

bb 75. elutazott a hazafias népfront indiai vendége

k ms/hné/s hk

1965. június 18.

erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára és bugár jánosné, a népfront főtitkárhelyettese pénteken fogadta madhu limaye-t, az indiai szocialista párt ideológiai bizottságának elnökét, aki a népfront meghívására négy napot töltött hazánkban. az indiai vendég pénteken elutazott budapestről. madhu limaye-t a ferihegyi repülőtéren harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, valamint az indiai és a román nagykövetség képviselői búcsúztatták./mti /

..-

bb 79. új tárolók 400.000 hektoliter bor elhelyezésére - a magyar állami pincegazdaság vezérigazgatójának sajtótájékoztatója kecskeméten

vid/ká/tr/s cz

1965. június 18.

mihalusz ferenc, a magyar állami pincegazdaság vezérigazgatója pénteken sajtótájékoztatót tartott kecskeméten. bevezetőben a múlt évi szüreti gondokról szólt, majd ismertette a pincegazdaságok idei fejlesztését. az országban jelenleg 15 helyen épülnek új vasbeton tárolóhelyek. a 15 tárolótér közül tizenkettőt bács-kiskun megye kap, ami indokolt, hiszen a tavaly felvásárolt bor 45 százalékát ez a megye adta. ezenkívül csongrád, szolnok és veszprém megye egy-egy borvidéken épülnek tárolóhelyek. az új vasbeton tárolók befogadóképessége összesen 320.000 hektoliter lesz. további 80.000 hektoliter bor tárolását oldják meg alumínium tartályok gyártásával, illetőleg az ászok-hordó-tér bővítésével.

220.000 mázsával növelik az állami pincegazdaságok feldolgozó kapacitását is, ami annyit jelent, hogy az idén már 1,5 millió mázsa szőlőt tudnak feldolgozni. három új feldolgozótelep épül, nyolc helyen pedig a régieket bővítik.

a vezérigazgató végül ismertette az új szerződéses árrendszer főbb pontjait és bejelentette, hogy az állami pincegazdaság területi szakemberei júniusban és júliusban felkeresnek valamennyi bortermelő szövetségi gazdaságot, s ismertetik a szerződés feltételeit./mti /

19.25/e

- 48 -

We 19.40

bb 80. befejeződött a nemzetközi villamosenergiaipari tapasztalatcsere

szf/gk/s cz

1965. június 18.

pénteken befejeződött az a villamosenergiaipari nemzetközi tapasztalatcsere, amelyre a nehézipari minisztérium hívta meg hazánkba az európai gazdasági bizottság villamosenergia szakbizottsága hőerőművi munkacsoportjának tagjait. a 19 különböző országból érkezett szakemberek részt vettek a technika házában rendezett előadásokon, majd megtekintették a magyar villamosenergiaipar új műszaki létesítményeit, majd energetikai berendezéseket előállító üzemeket látogattak meg. a vendégek közül g. van rhyne, az egb energia- és villamosenergia szakosztályának vezetője két alkalommal előadást tartott a magyar elektrotechnikai egyesületben az európai gazdasági bizottság tevékenységéről a villamosenergia-gazdálkodásban, illetve a nyugat-európai egyesített villamosenergia-rendszer műszaki és gazdasági tapasztalatairól, ezzel kapcsolatban a nyugat-európai és a kgst energiarendszerek együttműködésének egyes kérdéseiről.

pierre wyart, az electricite de france igazgatója az egb villamosenergia szakbizottsága hőerőművi munkacsoportjának alelnöke a következőként összegezte véleményét az mti munkatársának az egyhetes nemzetközi tapasztalatcsereéről:

- igen szerencsésnek tartom, hogy a magyar nehézipari minisztérium és a villamosenergia-ipar megrendezte ezt a kitűnően szervezett találkozót. átfogó képet kaphattunk a magyar villamosenergia-rendszer fejlődéséről. különösen jó benyomással volt a munkacsoport jelenlévő tagjaira a szabadtéri dunamenti hőerőmű, valamint a dunai vasmű erőművének heller-forgó-féle légkondenzációs hűtőtornya, amelynek a magyar szakemberek fejlett tudását dicsérik. úgy gondolom, hogy azok a tapasztalatok, amiket a látottakból le lehet vonni, a látogatáson jelen volt valamennyi ország szakemberei számára hasznosak lesznek. a ganz villamosági gyárban látottak, nemkülönben külföldi kollégáimnak a láng gépgyárban és a villamosenergiaipari kutató intézetben szerzett tapasztalatai is megerősítik azt a véleményemet, hogy a magyar ipar műszaki színvonala erősen emelkedik és megközelíti az európai felső nivót.

pierre wyart azzal fejezte be nyilatkozatát: reméli, hogy a magyar-francia műszaki együttműködés, amire már történetek kezdő lépések, a jövőben bővülni fog.

a találkozó külföldi résztvevői szombaton utaznak el hazánkból./mti /

19.30/e

- 49 -

19.45

bb. 81. szvetlin ruszev bolgár festőművész kiállítás Budapest

t áe/hné/e cz

1965. június 18.

a magyar néphadsereg központi klubjának parancsnoksága és a budapesti bolgár kultúra kiállítását rendezett szvetlin ruszev, bolgár festőművész alkotásaiból a klub nyári helyiségében, a kiállítást pénteken gyimesy lajos alezredes-festőművész nyitotta meg nagyszámu érdeklődő jelenlétében, részt vett a megnyitón radi hofev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének kulturattaséja is. /mti/

bb 82. időjárásjelentés

hné/s hk

1965. június 18.

a meteorológiai intézet jelenti június 18-án, pénteken este 19 órakor :

husz fok körüli nappali hőmérséklet

várható időjárás szombaton estig : kisebb felhőátvonulások legfeljebb szombat délután az északnyugati országrészben fűtő esővel, zivattal, mérsékelt, változó irányú szél, a nappali felmelegedés a duna-tisza közén fokozódik, máshol alig változik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 18-23 fok között. /mti /

bb 83. az árvízvédelmi kormánybizottság tájékoztatója

hné/s hkm

1965. június 18.

pénteken az osztrák duna struden - bécs közötti szakaszán folytatódott a lassu apadás, de az utóbbi napokban lehullott csapadék hatására az inn folyó schárdingnél 1 métert áradt, így az osztrák felső -duna- szakaszon újabb árhullám alakul ki. a duna a nyugati országhatártól budapestig lassu apad. budapest alatt az áradás sebessége kissé mérséklődött. baján 14, mohácson 12 centimétert emelkedett a vízszint és ezzel mintegy 60 centiméterrel haladta meg az eddigi legmagasabb vízállást. a csehszlovákiai töltésszakadások tárolóhatására bekövetkező átmeneti apadás már budapestnél is jelentkezett és ennek következtében a vízszint a péntek reggeli 845 centiméterről délután 18 óráig 838 centiméterre csökkent. a baja- mohács szakaszon azonban még további vízszintemelkedésre és 990- 1000 centiméter közötti mohácsi tetőzésre kell számítani. a töltéseken a védekezés fokozott erővel folyik, elsősorban szentendre szigeten, szekszárd, baja és mohács térségében. /mti /

20.30/s

20.45

- 50 -

bb. 84. indonéz könnyűzenei együttes díszelőadása az odry szinpadon

t áe /hné/e zs

1965. június 18.

indonézia nemzetközi híru lesmons könnyűzenei együttese pénteken az odry szinpadon rendezett díszelőadáson mutatkozott be a budapesti közönségnek. az előadáson megjelent szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, bacsoni jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, továbbá a kulturális élet számos képviselője. részt vett az előadáson sarino mangunpranoto, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete és a diplomáciai képviselők számos más vezetője.

az együttes indonéz zeneszerzők dalait és zeneszámaint mutatta be. előadásuk nagy sikert aratott.

az együttes szombaton az egyetemi szinpadon lép fel. /mti/

bb. 85. romániai vendégszereplésre utazott a pécsi balett

t ol/hné/e zs

1965. június 18.

a pécsi balettegyüttes pénteken romániai vendégszereplésre utazott. az együttes bucsuztatására a nyugati-pályaudvaron többek között megjelent a művelődésügyi minisztérium több képviselője, s ott volt dr. florea duna, a román népköztársaság budapesti nagykövetségének titkára is.

a 45 tagu társulat a tiznapos romániai turné keretében bukarestben, lasiban és brassóban tart előadásokat.

a magyar táncművészek június 20-án a bukaresti kongresszusi palotában tartják bemutatkozó előadásukat, a román fővárosban előadást tartanak az operaházban és a szakszervezetek házában is. lasiban két, brassóban egy ízben mutatják be ugyanezt a műsort.

a pécsi balett június 29-én érkezik haza románia vendégjátékáról. /mti/

20.50/e

21.05

- 51 -

bb. 86. magyar-lengyel barátsági est ujkigyóson

vid/j/e fm

1965. június 18.

a magyar-lengyel barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének 17. évfordulója alkalmából pénteken ujkigyóson ünnepi estét rendezett a hazafias népfront békés megyei bizottsága, mizó Mihály, a pedagógusok szakszervezete békésmegyei titkára tartott előadást a lengyel nép életéről és munkájáról. az ünnepségen résztvett és felszólalt tadeusz pilat, a budapesti lengyel nagykövetség attaséja. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 61. számú hírünk / eltemették salamon bétát/
3. bekezdésének utolsó sorában a név helyesen :

f e n y ő a l a d á r

/mti /

--

- v é g e -

21.20/e

- 52 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1965. június 19.

bb 1. tízezer budapesti diák az építőtáborokban - hat órás munkaidő, gazdag kulturális program

pr/tr/s zs cz

1965. június 19.

négyszer kéthetes váltásban csaknem tízezer budapesti középiskolás és egyetemista dolgozik majd a június 27-én nyitó önkéntes ifjúsági építőtáborokban. a 39 központi építő-tábor közül kilenc helyre, balatonaligára, balatonújhelyre, bajára, lakitelepre, kunfehértóra, hosszúhegyre, a szilas-pataki táborba, révfülöpre és százhalombattára mennek a budapesti kiszesek.

a lányokat öt mezőgazdasági tábor várja. az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben a nyári csúcsmunka időszakában a gyümölcs-szedésben, a szőlőkötezésben és a növényápolásban segítenek. az idén először a fiúk is bekapcsolódhatnak a mezőgazdasági munkába a hosszúhegyi gyümölcsszedő táborban. a többi fővárosi fiú révfülöpön vasuti felújító munkákban, százhalombattán a vegyipari építkezésen, a szilas-pataki táborban pedig a patak-szabályozási munkálatokban vehet részt. a budapesti műszaki egyetemen és a budapesti orvostudományi egyetemen iskolájuk bővítésén is dolgozhatnak a fiatalok.

a táborokban dolgozó brigádok versenyének legjobbjai pénzjutalmat is kapnak. a napi hat órás munkaidő korán reggel kezdődik, hogy esetleges kánikulában ne a forró déli, koradélután órákban kelljen dolgozniuk a fiataloknak.

/folyt.köv./

- 1 -